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1. Úvod 

   Tématem této bakalářské práce je fenomén kanibalismu. Kanibalismus, či také lidojedství 

nebo antropofagie, provází lidstvo již po celá staletí jako jedno z mnoha tabu lidského 

společenství. Kanibalismus je jedním z tabuizovaných témat z velké části proto, že byl  

v minulosti spojován s barbarstvím a necivilizovaností, a i v současnosti, kdy se antropologie 

toto téma snaží osvětlit, se důvody pro praktikování kanibalismu mohou lidem zdát 

nepochopitelné. Toto téma jsem si pro svou práci vybrala proto, že mě fenomén kanibalismu 

již několik let zajímá a fascinuje mne různorodost teorií a přístupů, které se tímto tématem 

zabývají.      

   Cílem mé práce je zjistit, jakým způsobem byl kanibalismus integrován v kultuře dvou etnik, 

u nichž byl etnograficky doložen, a jaké významy se s ním v těchto kulturách pojily. Ve své 

práci si tedy kladu tři základní výzkumné otázky: 1) V jakých kontextech a situacích byl 

kanibalismus u obou kmenů praktikován? 2) Jaké byly kanibalismu přisuzovány významy?  

3) Jakým způsobem se kanibalismus promítal do dalších aspektů obou kultur? 

   Tato práce je rozdělena na dvě části. V první části (tzn. v kapitolách 1 a 2) se stručně 

zabývám nejprve teoriemi a přístupy, jejichž předmětem je právě antropofagie, a dále 

klasifikací kanibalismu jak z pohledu „pojídaného“, tak podle motivů a důvodů. V druhé části 

(v kapitolách 3 a 4) porovnávám přístup ke kanibalismu u dvou konkrétních etnik 

pocházejících z různého kulturního i geografického prostředí.  

   Prvním etnikem jsou Wariové pocházející z Jižní Ameriky, druhým etnikem je novoguinejský 

kmen Bimin-Kuskusmin. Pro druhou část práce jsem zvolila tyto dva kmeny především proto, 

že existuje dostatečné množství literatury týkající se praktikování kanibalismu u těchto 

kmenů. Ačkoli tyto kmeny pocházejí z odlišného prostředí, mají mnoho společných aspektů, 

např. praktikování pohřebního či válečného kanibalismu. Zároveň jsou však dostatečně 

kontrastní a tím pádem vhodné pro srovnání. Jako hlavní zdroj informací pro tuto práci jsem 

vybrala dílo Beth Conklinové, která prováděla terénní výzkum u Wariů v letech 1985 až 1987, 

a dílo F. J. P. Poola, který jako jediný provedl výzkum u kmene Bimin-Kuskusmin a to v letech 

1971 až 1973. 
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1.1.  Kanibalismus v evropské perspektivě 

   Téměř veškeré informace týkající se kanibalismu se vztahují přibližně k posledním dvěma 

tisícům let. Někteří antropologové však věří, že se kanibalismus vyskytoval dokonce již 

v prehistorických dobách. Za důkaz tohoto tvrzení považují objev pocházející z naleziště 

na americkém jihozápadu, kde byl v hrnci určeném k vaření potravy objeven lidský 

myoglobin a ve zkamenělých lidských výkalech byly nalezeny zbytky lidského masa 

(Lindenbaum 2004). 

 

   Význam a příčiny kanibalismu byly vždy důvodem k vytváření různých teorií a klasifikací. 

Encyklopedický slovník vysvětluje kanibalismus jako „rituální pojídání lidského masa, 

vnitřností a kostní dřeně … buď u příslušníků vlastního kmene (endokanibalismus) jako projev 

kultu předků, nebo příslušníků nepřátelského kmene (exokanibalismus)“ (kol. Autorů 1993: 

494). Je ale kanibalismus vždy provázen rituálem? Jistě to lze vztáhnout k pohřebnímu či 

válečnému kanibalismu, kde je rituál hlavním prvkem či „motorem“ celého aktu kanibalismu. 

Existuje však i tzv. nutriční resp. gastronomická teorie, která vysvětluje kanibalismus jako 

důsledek vysoké nutriční hodnoty lidského masa a nedostatku jiné potravy. V tomto případě 

nelze kanibalismus zcela jistě spojovat s rituálem. Vysvětlení kanibalismu jako rituálního 

pojídání je tedy nepřesné (Arens 1980). Naproti tomu jiný slovník, The Penguin English 

Dictionary, vysvětluje kanibalismus jednoduše a „pouze“ jako pojídání lidského masa 

člověkem (Allen 2005). 

 

   Co se původu slova kanibalismus týče, vzniklo pravděpodobně ze španělského slova 

Caniba, které Kryštof Kolumbus používal k označení indiánů žijících v karibské oblasti, kteří 

byli podle Kolumba údajně přistiženi při lidojedství. S největší pravděpodobností se díky 

špatné výslovnosti z indiánského kmene Karibů stali Kanibové a nakonec kanibalové (Arens 

1980). 

   Kolumbus se při svých cestách setkal se dvěma indiánskými kmeny, kmeny Arawaků  

a Karibů. Tyto kmeny žily ve vzájemném nepřátelství, Arawakové na severních a Karibové na 

jižních ostrovech karibské oblasti. Název kanibal vznikl tedy z názvu druhého kmene a to 

i přesto (nebo právě proto), že se Kolumbus setkal poprvé s kmenem Arawaků. Není zcela 

jasné, jak Kolumbus přišel k informacím, že jsou to právě Karibové, kdo konzumují lidské 
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maso, a není ani zcela jasné, jestli těmto informacím Kolumbus sám věřil. Jisté však je, že 

historky o lidožroutském kmeni Karibů se rozšířily do Evropy a daly vzniknout slovu 

kanibalismus, které se používá v mezinárodním kontextu dodnes (Arens 1980). 

   Jednodušší a jasnější je výklad významu slova antropofagie. Toto slovo pochází 

z latinského, resp. řeckého slova anthropophagos, kde anthropo znamená člověk a phagein 

jíst (Allen 2005). 

 

1.2.  Kanibalismus a dobytí „Nového světa“ 

   Kanibalismus, který byl v 16. století považován za znak divošství a necivilizovanosti, 

představoval záminku dobyvatelů k zabrání země a k uvržení jejího obyvatelstva do otroctví. 

V roce 1510 byl papežem Inocencem IV. kanibalismus prohlášen za hřích. Oficiálně tak bylo 

povoleno jeho násilné trestání (Conklin 2004). 

   Dobyvatelé (především španělští) tedy mohli oficiálně, resp. podle zákonů, zotročit pouze 

indiány-kanibaly. Měli tak ekonomický zájem na tom, aby za kanibaly označili co největší 

počet obyvatel dobytého území. Pravdivost či hodnověrnost těchto nařčení nehrála žádnou 

roli, důkazy se nehledaly. Za kanibaly tak byli prohlášeni a zotročeni i ti domorodci, kteří 

lidské maso nikdy nejedli, ale pouze se odmítli dobrovolně podřídit evropským dobyvatelům 

(Conklin 2004). 

   V 16. století považovali autoři historických dokumentů informace o výskytu kanibalismu 

v Jižní Americe za zcela věrohodné, v zásadě za fakta, a to i tehdy, když byly tyto informace 

nepodložené a založené na smyšlených teoriích. Tato důvěřivost historiků přetrvala až do 19. 

století, kdy se stále šířily historky o jihoamerických krvežíznivých indiánech-kanibalech 

(Conklin 2004). 

    

   Ve 20. letech 20. století se začaly objevovat první pochybnosti o pravdivosti informací 

týkajících se antropofagie v Jižní Americe. Byl zpochybněn jak počet kmenů praktikujících 

kanibalismus, tak také důvody a příčiny, které je údajně ke kanibalismu vedly (Conklin 2004). 

   Pochybnosti o pravdivosti zpráv o kanibalismu provázely lidskou společnost celé 20. století. 

V roce 1979 byla dokonce vydána kniha s názvem The man-eating myth: anthropology and 

anthropophagy od Williama Arense, který ve svém díle popisuje kanibalismus jako mýtus 
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nezakládající se na faktech. Arens tvrdil, že kanibalismus nikdy neexistoval jako 

institucionalizovaná a danou společností přijímaná praktika, jako tradice či zvyk. Připouštěl 

pouze existenci tzv. kanibalismu „in extremis“, kanibalismu v extrémních podmínkách, kdy 

konzumace lidského masa byla posledním možným způsobem, jak přežít (Arens 1980). 

   S Arensem však nesouhlasilo mnoho antropologů a etnografů, včetně Beth Conklinové, 

která vidí v Arensově tvrzení stejný etnocentrismus jako v tvrzení evropských kolonizátorů 

16. a 17. století. Arens podle Conklinové svojí teorií pouze potvrdil etnocentrické chápání 

kanibalismu jako něčeho nelidského, barbarského a společensky neakceptovatelného. 

Většina antropologů se snažila soustředit na rituální kontext kanibalismu, na jeho 

náboženské a symbolické významy (Conklin 2004). 
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2. Klasifikace kanibalismu  
 

      První náznaky klasifikací, které popisovaly či vysvětlovaly fenomén antropofagie, se 

objevily již v díle antického historika a kronikáře Hérodota v 5. století před Kristem. E. M. 

Murphy a J. P. Mallory, autoři článku týkajícího se právě Hérodota, shrnuli jeho záznamy  

o kanibalismu do několika teorií vysvětlujících motivy, které ke kanibalismu vedly (Murphy, 

Mallory 2000). 

   Jedna z teorií představuje motiv, který člověka vede k antropofagii, jako popis či označení 

určitých kulturních praktik. E. M. Murphy a J. P. Mallory předkládají jako příklad této teorie 

systém, který navrhl americký antropolog T. D. White. Tento systém rozděluje kanibalismus 

do tří skupin. V první skupině se nachází tzv. „survival cannibalism“, volně přeloženo jako 

kanibalismus praktikovaný za účelem přežití. Druhá skupina zahrnuje tzv. „funerary 

cannibalism“, tedy pohřební kanibalismus, který si lze představit jako konzumaci masa z těl 

zemřelých. Většinou se jedná o konzumaci těl zemřelých z rituálního důvodu, kterým může 

být například projevení úcty, a nikoliv z důvodu výživového. Do třetí skupiny patří jakýsi 

„dobrovolný“ typ kanibalismu, který není vynucen nedostatkem potravy. Tento kanibalismus 

je považován za kanibalismus gastronomický (Murphy, Mallory 2000). 

   Jiné rozdělení kanibalismu (podle motivu) navrhuje William Arens. Ve svém ústředním díle 

The man-eating myth uvádí tzv. evoluční sociální teorii, která považuje antropofagii za 

důsledek pátrání člověka po potravě. Jedná se tedy o ranou fázi kanibalismu, éru 

prehistorického člověka. Postupem času přestalo být lidské maso považováno za součást 

potravy a začalo být používáno pouze při náboženských rituálech. Dalším krokem bylo podle 

Arense nahrazení lidského masa masem zvířecím. Posledním stadiem této evoluční teorie se 

stala symbolická oběť. Každé stadium se tak stávalo symboličtějším a abstraktnějším (Arens 

1980). 

   Další teorií, kterou nám Arens nabízí, je teorie ekologická, resp. nutriční. Jak název 

napovídá, v tomto případě se jedná především o požívání lidského masa čistě z důvodu 

výživového. Podle této teorie byl kanibalismus důsledkem zařazení lidského masa mezi 

nejbohatší nebo dokonce jediné zdroje bílkovin (v obdobích hladomorů). Mezi vědci existují 

dva názory. Zastánci této teorie se snaží o výpočet kalorií v potenciální výživové hodnotě 

lidského masa, zatímco jejich odpůrci tvrdí, že lidské maso žádnou nadprůměrnou výživovou 
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hodnotu nemá. Tato teorie se částečně prolíná s třetím typem kanibalismu u Murphyho  

a Malloryho (Arens 1980). 

 

2.1.  Základní klasifikace – typy kanibalismu podle „pojídaného“ 

   Ačkoli se klasifikace a teorie týkající se kanibalismu u různých autorů v určitých aspektech 

liší, lze většinu jejich odborných názorů sjednotit do jakési základní klasifikace a dále je pak 

rozdělit do konkrétních podskupin.  

   Zá základní klasifikaci lze považovat rozdělení kanibalismu do tří skupin, a to podle toho, 

kdo se aktu kanibalismu účastnil, resp. kdo byl jeho předmětem. Těmito skupinami jsou: 

 

 autokanibalismus 

 endokanibalismus 

 exokanibalismus 

 

  

2.1.1. Autokanibalismus 

   Autokanibalismus, neboli autofagii, lze vysvětlit jako pojídání sebe samého. Tento jev lze 

rozdělit na dva typy, na nepříliš časté dobrovolné a častější nedobrovolné „sebepojídání“, 

kdy byli jedinci pod pohrůžkou mučení nuceni konzumovat pečené nebo syrové kousky masa 

z vlastního těla. Pod pojem autokanibalismus zahrnujeme nejen pojídání vlastního masa, ale 

také vlasů, nehtů, exkrementů či placenty. K placentofagii, tedy k aktu, kdy matka sní 

placentu svého novorozeného dítěte, často docházelo například v 70. letech minulého století 

ve Spojených státech amerických, kdy se znovu dostaly do obliby domácí porody 

(Lindenbaum 2004).  

   Autokanibalismus se na začátku 21. století dokonce stal středem mediálního zájmu, i když 

nikoliv primárně. V roce 2002 byl totiž zatčen jistý Armin Meiwes, německý kanibal, který byl 

obviněn ze zabití a hanobení ostatků své oběti1. Armin Meiwes si rok před svým zatčením, 

tedy v roce 2001, podal inzerát, že hledá mladého muže, kterého by mohl zabít a sníst.  

                                                           
1
 Meiwes nebyl obviněn přímo z kanibalismu, protože konzumace lidského masa v té době nebyla v Německu 

považována za trestný čin (Davis; 2008). 
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Na inzerát se ozvalo několik uchazečů. Po setkání s Meiwesem od svého záměru nechat se 

dobrovolně sníst tito uchazeči téměř všichni ustoupili. Pouze jedna osoba si byla i po 

návštěvě Meiwesova domu svým rozhodnutím jistá. Touto osobou byl Bernard Brandes, 

který dobrovolně souhlasil s tím, že ho Meiwes usmrtí a zkonzumuje. Ještě než Meiwes 

podřízl své oběti na inzerát hrdlo, vyhověl Brandesově žádosti a odřízl, usmažil a spolu s ním 

zkonzumoval jeho penis. Brandes se tedy před svou smrtí stal ze své vlastní vůle 

autokanibalem (Davis 2008). 

 

2.1.2. Endokanibalismus  

   Endokanibalismus lze vysvětlit jako pojídání člena vlastní skupiny, kmene nebo společnosti. 

Nejčastějším příkladem endokanibalismu je tzv. „cannibalistic funeral“, kanibalistický 

pohřeb, resp. pohřební kanibalismus. Jedním z kmenů, kde se pohřební kanibalismus 

vyskytoval, byl např. kmen jihoamerických indiánů Guayakí. Pojídání upečených kousků masa 

z těla zemřelého mělo pro tyto indiány náboženský charakter. Aktem antropofagie zajistili 

pro své mrtvé důstojné a bezpečné místo k poslednímu odpočinku a zároveň zabránili 

příchodu zlých duchů, resp. duší mrtvých, které byly považovány za velmi nebezpečné a byly 

jim dávány za vinu onemocnění i nehody. Pohřební kanibalismus se vyskytoval také u kmenů 

Wari a Bimin-Kuskusmin, kterými se zabývá tato práce (Clastres 2003).  

   Vzhledem k tomu, že většina kmenů už od této tradice dávno upustila a nezbyl tak téměř 

nikdo, kdo by o pohřebním kanibalismu podal spolehlivé svědectví, byly informace  

o endokanibalismu potvrzeny jen několika málo zdroji.   

   Endokanibalismus můžeme rozdělit na dva typy, a to podle části těla, která je středem 

pozornosti. Prvním takovým typem bylo pojídání syrového, upečeného nebo jiným 

způsobem upraveného masa. Druhým, častějším typem, byla osteofagie neboli pojídání 

kostí. Kosti se jedly buď upečené a rozemleté nebo ve formě kostního popela. Kostní prach 

byl vždy zamíchán do jiných potravin, např. medu (Conklin 2004).  

   Rituál osteofagie, který byl praktikován především v oblastech severní Brazílie a západní  

a severozápadní Amazonie, začínal oddělením masa od kostí. Jedním ze způsobů, jak toho 

dosáhnout, bylo odřezání masa a jeho následné spálení. Dalším způsobem bylo dočasné 

pohřbení těla a následná exhumace kosterních pozůstatků. Tělo se také mohlo nechat na 
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slunci a vzduchu „zkazit“, aby mohly být kosti od masa snadněji odděleny. Očištěné kosti pak 

byly většinou upečeny, rozemlety a přidány do jídla (Conklin 2004). 

 

2.1.3. Exokanibalismus 

   Za exokanibalismus se považuje pojídání lidského masa, které nepochází z člověka vlastní 

skupiny, ale ze skupiny cizí, většinou nepřátelské. Nejčastější typ exokanibalismu je tedy 

kanibalismus válečný. Exokanibalismu se věnovala většina etnografických studií. Mezi 

nejčastější „aktéry“ či „předměty“ těchto studií patřili členové kmene Tupinamba  

a Aztékové. Exokanibalismus se ale vyskytoval také u kmenů Wari a Bimin-Kuskusmin 

(Conklin 2004). 

 

2.2. Rozdělení kanibalismu podle motivů a důvodů 

2.2.1. Pohřební kanibalismus 

   Pohřební kanibalismus je takový typ kanibalismu, kdy dochází ke konzumaci určitých částí 

lidského těla zemřelé osoby. Pohřební kanibalismus je považován za součást kultury daného 

etnika a Beth Conklinová jej vysvětluje jako kulturní odezvu či odpověď na ztrátu člena 

vlastní skupiny, jako část procesu, kdy se určitá společnost vyrovnává se smrtí určité osoby 

(Conklin 2004). 

   O pravidlech, kdo se mohl či nemohl účastnit kanibalismu, se dochovalo jen málo 

konkrétních informací. Jisté však je, že důležitou roli hrál věk, pohlaví a příbuzenský vztah. Ve 

většině případů se kanibalismus týkal pouze dospělých (Conklin 2004). 

 

Společnosti, u kterých byl zaznamenán kanibalismus, mohou být rozděleny do tří skupin, 

podle toho, kdo maso zemřelých jedl (Conklin 2004). 

1. Maso zemřelých jedli pouze jejich pokrevní příbuzní2. 

2. Maso zemřelých jedli vzdálenější či nepokrevní příbuzní (resp. příbuzní manžela/ky). 

3. Maso zemřelých jedli všichni členové kmene kromě blízkých (resp. pokrevních) 

příbuzných. 
 

   Do třetí skupiny patřil například již zmíněný kmen indiánů Guayakí a následně popisovaný 

kmen Wariů. 

                                                           
2
 Conklinová používá termín „blood relative“, případně „consanguine“.  
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   Kmenová pravidla ovlivňovala nejen to, kdo se účastnil kanibalismu, ale také to, kdo byl 

pojídán. Jednotlivé indiánské kmeny se tedy lišily i tím, koho příslušníci těchto kmenů 

pojídali. Členové některých kmenů (mimo jiné i kmene Wari) pojídali téměř všechny své 

zemřelé3, ostatní kmeny vybíraly pro akt kanibalismu pouze členy privilegované či důležité 

např. náčelníky, šamany nebo významné válečníky (Conklin 2004). 

   Většina informací o pohřebním kanibalismu se týká oblasti Melanésie. Nejčastější podobou 

kanibalismu zde bylo pojídání malých kousků masa z určitých částí těla a to nejbližšími 

příbuznými zemřelého. Na rozdíl od jihoamerického se tak melanéský endokanibalismus 

týkal většinou pouze velmi omezené skupiny lidí a byl považován za soukromý rituál. Maso 

bylo po odřezání rozděleno mezi blízké příbuzné, aby mohlo být uvařeno v každém domě 

zvlášť. Amazonští indiáni naproti tomu považovali kanibalismus za důležitou společenskou  

a především veřejnou událost. Většina kmene se pojídání masa buď přímo účastnila, nebo 

byla alespoň jeho svědkem (Conklin 2004). 

   Hlavním motivem pro praktikování kanibalismu v Melanésii byla víra v to, že konzumace 

lidského masa odmění jedince, který se kanibalismu účastnil. Obyvatelé Melanésie věřili, že 

lidské tělo obsahuje jakousi životní sílu, kterou je třeba po smrti jedince zachytit a vrátit ji do 

koloběhu života. Za jediný možný způsob, jak toho dosáhnout, považovali kanibalismus. 

Pozřením lidského masa přejde životní síla zemřelého do člověka, který sní jeho maso. Dojde 

tak k převtělení životní síly (Conklin 2004). 

   Přenos životní síly však nebyl jediným důvodem pro konzumaci zemřelých. Příslušníci 

kmene Bimin-Kuskusmin, který také spadá do oblasti Melanésie, pojídali své zemřelé proto, 

aby jim vyjádřili úctu. Opět zde však docházelo k určitému typu přenosu, resp.  

k podpoření reprodukční síly, podpoření plodnosti (Poole 1983). 

 

2.2.2. Válečný kanibalismus 

   Jak už název napovídá, tento druh kanibalismu byl vykonáván po válečných konfliktech, kdy 

jedna skupina konzumovala těla zabitých nepřátel, pocházejících většinou z jiného etnika. 

Důvodem konzumace mohla být pouze pomsta nepřátelskému kmeni, ale ve většině případů 

byla konzumace nepřítele spojena také s jeho ponížením nebo s přenesením jeho vlastností, 

schopností a síly na válečníka, který maso snědl (Conklin 2004). Jedním z příkladů válečného 
                                                           
3
 Až na některé případy, kdy lidé zemřeli na konkrétní nemoci – u Wariů to byly například respirační problémy 

(Conklin; 2004). 
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kanibalismu, kdy docházelo k „přenosu“ odvahy při konzumaci srdce, byl případ 

severoamerických Irokézů (Harris 1991). 

   Na rozdíl od pohřebního kanibalismu, kde bylo s těly zemřelých zacházeno s opatrností, 

úctou a respektem, s těly zabitých nepřátel bylo zacházeno téměř jako se zvěří. Tělo 

nepřítele bylo považováno za nelidské, za nehodné úcty a byla vůči němu projevována pouze 

nenávist (Conklin 2004). 

 

2.2.3. Kanibalismus za účelem přežití (Survival cannibalism)  

   Kanibalismus prováděný za účelem záchrany vlastního života, tzv. „survival cannibalism“ 

nebo také „cannibalism in extremis“ je většinou spojen s abnormálními životními 

podmínkami a nedostatkem běžné potravy. Ke konzumaci lidského masa, pocházejícího 

v naprosté většině případů z mrtvých těl, tak docházelo například po námořních či leteckých 

katastrofách, při živelných pohromách nebo při válečných konfliktech. Okolní podmínky jsou 

u tohoto druhu kanibalismu klíčové. Jeho aktéry jsou totiž většinou členové takové 

společnosti, která pojídání lidského masa považuje za nelegální nebo alespoň nepřístojné či 

nepochopitelné jednání. Za normálních okolností by tedy tito aktéři ke kanibalismu nikdy 

nepřistoupili (Lindenbaum 2004). 

   Mezi příklady tohoto druhu kanibalismu patří příběh tzv. Donnerovy skupiny z poloviny 19. 

století. V roce 1846 se skupina 87 přistěhovalců vedená Georgem Donnerem ocitla 

v nepříjemné situaci, když uvízla v nehostinném prostředí pohoří Sierra Nevada. Skupina se 

do hor vydala v nepříliš vhodném období na konci roku a byla tak zastižena sněhovou bouří. 

Skupina se rozdělila a větší část skupiny vytvořila jakýsi provizorní tábor s dřevěnými sruby, 

aby mohla snadněji přečkat zimu. Zbylých asi 20 lidí, včetně Donnera, zůstalo pouze pod 

malými plátěnými přístřešky s minimálními zásobami. Zanedlouho došly této malé skupince 

veškeré potraviny. Lidé, kteří trpěli podvýživou a mrazem, začali umírat.  Jedinou šancí na 

přežití zbývajících členů skupiny se tak stal kanibalismus. Těla mrtvých byla upečena na ohni 

a snědena. Venkovní podmínky se však nelepšily, pomoc nepřicházela a maso z mrtvol 

pomalu docházelo. Nakonec došlo i na nejhorší, když byli dva muži – indiánští průvodci – 

zabiti a následně snědeni zbývajícími sedmi členy skupiny. V únoru 1847, po téměř čtyřech 

měsících, dorazila první záchranná skupina. Lidé z obou táborů byli konečně zachráněni. 
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Poslední z nich byli z hor odvezeni v polovině března. Z celkem 87 přistěhovalců přežilo 

pouze 48 (Constantine 2006).    

   Dalším, relativně nedávným, příkladem kanibalismu za účelem přežití se stala nehoda 

malého letadla s posádkou uruguayského ragbyového týmu, která se stala v roce 1972. 

Letadlo s ragbyovým týmem z Montevidea, fanoušky a rodinami, celkem s 45 lidmi na 

palubě, vzlétlo v říjnu roku 1972. Z počátku probíhal let klidně, ale nad pohořím And začalo 

mít letadlo problémy. Chybou pilota začalo klesat příliš brzo, křídlem zavadilo o skálu  

a nakonec se zřítilo. Nehodu přežilo celkem 33 lidí, ale během noci ještě pět dalších lidí 

zemřelo.  Letadlo ztroskotalo v horách ve výšce přes 3 500 metrů nad mořem, kde panuje 

velmi chladné počasí a výjimkou nejsou ani třicetistupňové mrazy. Přeživší neměli téměř 

žádné jídlo, z rádia nešlo vysílat. Po několika dnech došly veškeré zásoby, bylo na čase se 

rozhodnout – smířit se se smrtí, nebo překonat pud sebezáchovy a uchýlit se ke kanibalismu. 

Nakonec touha po životě převážila. Těla zemřelých byla naporcována a všemi cestujícími 

dříve nebo později snědena. Vzrůstající naději však zasáhla další katastrofa, když torzo 

letadla, jediný přístřešek trosečníků, zavalila sněhová lavina. Naživu zůstalo už jen 18 lidí. Dva 

z nich se vydali hledat pomoc. V druhé polovině prosince, dva měsíce po nehodě, narazili na 

obydlenou oblast. Začala tak velká záchranná akce. Cestující uruguayského letadla byli 

pohřešováni 70 dní. Z celkového počtu 45 cestujících bylo nakonec zachráněno pouze 16 lidí 

(Constantine 2006).    

 

2.2.4. Medicinský kanibalismus 

   Za medicinský kanibalismus lze považovat konzumaci lidské tkáně či pití lidské krve za 

účelem zlepšení zdravotního stavu. V Evropě bylo již v prvním století našeho letopočtu 

užívání lidské krve jako léku proti epilepsii rozšířenou praktikou. Konzumace lidského masa, 

srdce či kostní dřeně byla oficiálně povolena také v době od 16. do 18. století, kdy bylo toto 

„zboží“ běžně k dostání ve specializovaných prodejnách (tzv. „mummy shop“ – obchod 

s mumiemi) v sušeném či balzamovaném stavu. Části lidských těl prodávaných v těchto 

obchodech patřily většinou odsouzeným zločincům. Ještě v roce 1785 byl ve slovníku 

Samuela Johnsona uveden podrobný popis mumifikování těla a jeho následného rozprodání 

(Lindenbaum 2004). 
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   Medicinský kanibalismus se netýkal pouze skupin z okraje společnosti, jak by se možná dalo 

očekávat, ale i respektovaných občanů. Zastáncem medicinského kanibalismu byl například  

i reverend Edward Taylor, který v roce 1671 odjel do Nové Anglie, kde začal doporučovat 

podávání částí lidského těla (masa, krve a srdce) jako součást léčby (Gordon-Grube 1988). 

 

2.2.5. Psychopatologický kanibalismus 

   Za psychopatologický kanibalismus se považuje konzumace lidského masa z jiných než 

kulturních nebo medicinských důvodů. Mezi tyto důvody patří například fascinace lidským 

tělem nebo krví, touha po ochutnání lidského masa či sexuální motivace. Aktéry tohoto typu 

kanibalismu jsou většinou osoby, které trpí některým druhem psychického onemocnění 

např. poruchou osobnosti či psychózou (Lindenbaum 2004). 

   Jedním z nejznámějších příkladů psychopatologického kanibalismu byl případ japonského 

studenta Issei Sagawy z roku 1981. Sagawa byla fascinována kanibalismem již od útlého 

dětství. Pocházel z bohaté japonské rodiny, která mu mohla zajistit studium v Evropě, 

konkrétně v Paříži. Právě v Paříži si našel svoji oběť, mladou studentku Renée Harteveltovou. 

Poté, co ji pozval do svého bytu, ji zastřelil a začal postupně konzumovat určité části jejího 

těla v syrovém či vařeném stavu. Vše, co z ženina těla zbylo, uložil do dvou kufrů, kterých se 

chtěl nenápadně zbavit v proslulém Boulognském lesíku. Sagawa však zpanikařil a kufry 

v parku zanechal bez dozoru. Opuštěné kufry se stopami od krve přilákaly svědky, kteří 

informovali policii. K velkému překvapení nebyl Sagawa francouzskou policií obviněn 

z vraždy, ale byl umístěn do psychiatrické léčebny a později poslán zpět do Japonska. 

Japonská policie chtěla Sagawu obžalovat, ale francouzská strana neposkytla důkazy. 

Sagawova rodina nakonec dosáhla i jeho propuštění z léčebny. Čtyři roky po vraždě tak byl 

Sagawa na svobodě a dokonce se ve své zemi stal známou celebritou (Constantine 2006).    

 

2.2.6. Kanibalismus z pohledu kulturního materialismu 

   Jedna z nejkontroverznějších interpretací kanibalismu se týká praktik společnosti Aztéků 

v oblasti Mezoameriky v předkolumbovském období. Jejím autorem je americký antropolog 

Marvin Harris, který ve své práci čerpal z kulturně materialistické práce Michaela Harnera 

(Harris 1991). 
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   Harris tvrdí, že kanibalismus u Aztéků byl praktikován především kvůli nedostatku 

živočišných bílkovin v běžné stravě, zároveň však nepopírá, že by kanibalismus mohl 

vyjadřovat i nenávist vůči oběti z řad nepřítele (Harris 1991). 

   V oblasti Mezoameriky nikdy nebyly nijak zvlášť vhodné přírodní podmínky pro založení 

státu. Nebyl zde dostatek zvířat vhodných (či spíše výhodných) k domestikaci. V hojném 

množství se zde vyskytovali pouze psi a krocani. Tato zvířata však podle Aztéků nebyla 

vhodná k obětování bohům a tedy ani ke konzumaci. Psi totiž nejlépe prosperovali, když byli 

sami krmeni masem. Krocani přibírali na váze, když byli krmeni obilím. Oba druhy zvířat tak 

byly náročné na chov. Pro Aztéky bylo výhodnější jíst přímo maso a obilí než jimi krmit 

zvířata. Ideálním zdrojem živočišných bílkovin by byli přežvýkavci, kteří se však (na rozdíl 

např. od Jižní Ameriky) v mezoamerické oblasti nevyskytovali (Harris 1991).   

   Kombinace nedostatků přírodních zdrojů potravy (resp. pro většinu obyvatel nevýhodný 

chov drůbeže a psů, nejběžnějších zvířecích druhů mezoamerické oblasti) a rychlého 

populačního růstu aztécké společnosti vyvolala snížení množství masa na osobu, tedy snížení 

živočišných bílkovin a tuků (Harris 1991).  

   I přes nedostatek masa, mohli obyvatelé aztécké říše teoreticky získat všechny potřebné 

živiny ze dvou hlavních plodin – kukuřice a fazolí. Pokud se však měly živiny ukládat ve formě 

tkáně a nikoliv přeměňovat na energii, bylo třeba konzumovat velké množství těchto dvou 

plodin a to souběžně. V předkolumbovské době však docházelo k velkým výkyvům 

v úrodnosti a k následným hladomorům, konzumace velkého množství obou hlavních plodin 

tak nebyla pro Aztéky možná (Harner 1977). 

   Nedostatek bílkovin a tuků se však vždy týkal pouze „běžných“ vrstev mezoamerického 

obyvatelstva. Chudé vrstvy obyvatelstva si mohly dovolit maso (z krocana či psa) pouze při 

zvláštních příležitostech, vládnoucí vrstva měla masa vždy dostatek (Harner 1977). Harris 

tvrdí, že tento nedostatek živočišných bílkovin byl u některých vrstev obyvatelstva 

kompenzován právě konzumací lidského masa, které se stalo jejich nejvýhodnějším zdrojem 

(Harris 1991).  

   Zdrojem lidského masa byly podle Harrise váleční zajatci, kteří byli vždy ve vhodnou dobu 

odvedeni na plošinu na vrcholu pyramidy, kde se nacházel oltář. Zde byli zabiti, bylo jim 

vyjmuto srdce, „odčerpána“ krev (srdce a krev sloužily jako „potrava“ aztéckým bohům)  

a tělo bylo shozeno dolů ze schodů pyramidy, které byly podle Harrise postaveny schválně ve 

strmějším sklonu, aby sloužily právě tomuto účelu. Tělo bylo následně odneseno do 
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některého z menších chrámů, kde bylo naporcováno. Hlava byla oddělena, mozek 

pravděpodobně odstraněn a lebka vystavena. Končetiny byly odděleny od trupu a uvařeny, 

zbytek těla byl předhozen masožravé zvěři. Všechno poživatelné bylo zužitkováno (Harris 

1991). 

   Přestože Aztékové zajali a obětovali přes 15 tisíc zajatců ročně, nebylo lidského masa 

dostatek pro celou početnou aztéckou společnost. Lidské maso totiž nikdy nebylo určeno 

všem obyvatelům. Kanibalismus se tak stal součástí politiky vládnoucí vrstvy, součástí 

systému odměňování vybraných skupin obyvatel (např. vojáků či šlechty). Konzumace 

lidského masa se v aztécké společnosti stala součástí prevence politického kolapsu (Harris 

1991). 

   Na Harissovu, resp. Harnerovu interpretaci kanibalismu se téměř okamžitě snesla vlna 

kritiky. Kritizována byla především neexistence důkazů. Žádný případ nedostatku bílkovin 

totiž nebyl prokázán. Nebylo prokázáno ani to, že nižší vrstvy obyvatelstva v 16. století trpěly 

větším nedostatkem bílkovin, než trpí nižší vrstvy v současnosti (Price 1978).   

   Terčem kritiky se stal i kanibalismus jako takový. Podle kritiků Harnerovy teorie nebyla 

většina obětí vůbec lidmi konzumována. Pokud došlo ke konzumaci lidského masa, došlo 

k tomu v rámci vyšších, již zaopatřených vrstev obyvatel, kteří si mohli maso zvířat běžně 

dovolit. Kanibalismus by tedy řešením údajného nedostatku bílkovin u chudších obyvatel 

nebyl (Price 1978).  

   Podle Bernarda Ortize de Montellana, jednoho z kritiků Harnerovy teorie, měli Aztékové 

daleko bohatší jídelníček, než mají lidé v současnosti. Jejich jídelníček obsahoval mnoho 

druhů ovoce a zeleniny, vodního ptactva, hadů, hlodavců, psů, ale i hmyzu, který byl téměř 

stejně výhodným zdrojem bílkovin, jakým byli v ostatních částech světa přežvýkavci. 

Montellano také tvrdil, že Aztékové mohli všechny potřebné aminokyseliny získat výhradně  

z rostlinných zdrojů. Montellano tedy nesouhlasí s interpretací kanibalismu jako řešení 

nedostatku bílkovin a sám ho považuje za součást náboženství, za součást rituálu díkůvzdání, 

protože byl praktikován vždy těsně po sklizni kukuřice (Montellano 1978). 

   Následné výzkumy však ukázaly, že nadměrná konzumace kukuřice vyvolává nedostatek 

serotoninu, který může vést k neuro-biologickým poruchám chování, jako je např. tendence 

k agresivitě či náboženský fanatismus. Kanibalismus tak pravděpodobně nebyl pouze 

součástí náboženství Aztéků, ale také způsob, jakým alespoň částečně zmírňovali nedostatek 

serotoninu (Ernandes, Cedrini, Giammanco, La Guardia, Milazzo 2002). 
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3. Konkrétní historické příklady kanibalismu 

3.1.  Wari  

   Wariové jsou jedním z mnoha kmenů žijících na území Jižní Ameriky. Vyskytují se v oblasti 

státu Rondônia v západní Brazílii. Podle údajů ze sčítání domorodých obyvatel z roku 1998, 

které bylo provedeno vládní organizací FUNAI (Fundação Nacional do Índio - Národní 

indiánský fond), čítala populace Wariů celkem 1930 jedinců (Vilaça, Conklin 1998). Podle 

Conklinové nyní v Rondônii žije přes 2000 jedinců. Kmen Wariů je tak údajně nejpočetnější 

domorodou populací v rámci tohoto státu (Conklin 2004).    

   Kmen Wariů je známý také pod názvem „Pakaa Nova“, jelikož byl poprvé spatřen na břehu 

stejnojmenné řeky, pravého přítoku řeky Mamoré v brazilském státě Rondônia. Kmen však 

preferuje název Wariové (Wari), což v jejich jazyce znamená „lidé“ nebo „my“. Pod tímto 

názvem je znají i tzv. „civilizovaní lidé“ (jak nazývají bělochy), kteří žijí  

v blízkosti kmene (Vilaça, Conklin 1998). 

   Wariové jsou jednou z mála zbývajících skupin patřících do jazykové rodiny Txapakura 

(nebo také Chapakura). Většina jazyků této rodiny zanikla počátkem 20. století. Dnes existují 

pouze čtyři jazykové skupiny Txapakura. Jsou to jazyky kmene Wari, kmene Torà, kmene 

Moré (neboli Itenes, který žije na levém břehu řeky Guaporé v Bolívii) a do čtvrté skupiny 

patří kmen OroWin, který byl v polovině 20. století téměř vyhlazen po dvou bělošských 

útocích. Přežilo jen několik málo jedinců, kteří nyní žijí ve vesnici u stanoviště São Luis na 

horním toku Pacaas Novos (Vilaça, Conklin 1998).    

    

   Na konci 19. století obývali Wariové oblast jihozápadní Amazonie – povodí pravých přítoků 

řeky Mamoré a všech přítoků spodního a středního toku řeky Pacaas Novos. Ve stejné době 

část populace odešla do oblasti levých přítoků Pacaas Novos (Vilaça, Conklin 1998). 

   Na začátku 20. století se v těchto oblastech začal těžit kaučuk. Wariové byli nuceni 

přesunout své vesnice k pramenům řek, tedy do oblastí méně přístupných pro těžaře. 

Wariové se tak vyhýbali kontaktu s bělochy až do 50. let, kdy byli „zpacifikováni“ misionáři  

a agenty SPI (Serviço de Proteçãoao Índio - Služby pro ochranu indiánů, vládní organizace 

předcházející FUNAI). Wariové, epidemiemi zdecimovaní na polovinu své původní populace, 

byli během několika let donuceni přesídlit do blízkosti stanovišť SPI (Vilaça, Conklin 1998). 
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   V současné době Wariové žijí v osmi usedlostech, nacházejících se na pěti různých 

domorodých územích v rámci Rondônie. Mezi první čtyři území patří vládou schválené 

oblasti Pacaas Novos, Negro-Ocaia, Igarapé Lage a Ribeirão. Usedlosti, které se nacházejí na 

těchto územích, byly zřízeny vládní organizací FUNAI a jsou spravovány podpůrnou skupinou 

pro oblast Guajará-Mirim v Rondônii. Páté domorodé území Sagarana, kde se nachází  

i stejnojmenná usedlost, spravovaná diecézí v Guajará-Mirim, je jediným územím, které ještě 

čeká na oficiální uznání (Vilaça, Conklin 1998).  

 

    Wariové žili před kontaktem s civilizací v oblasti velmi bohaté na vegetaci. Důležitou roli 

hrály především různé druhy palem, jejichž listy a kmeny používali Wariové jako stavební 

materiál, a jejichž plody byly součástí každodenní potravy. Součástí potravy Wariů tak byly 

především různé druhy ořechů a ovoce, med (který Wariové nejen konzumovali, ale také 

užívali jako lék například proti hadímu uštknutí), ale také hmyz (který byl cenným zdrojem 

proteinů především v období sucha), a až následně byl jídelníček obohacován pomocí 

rybolovu a lovu (Von Graeve 1989). 

     

3.1.1. Společenské uspořádání 

   Společnost Wariů je striktně rovnostářská, bez náčelníků, rady starších či jiných 

specializovaných skupin jakéhokoliv druhu. Wariové nepoužívají žádný název pro skupinu 

jakožto celek, kmen. Slovo Wari znamená buď první osobu plurálu, nebo označení pro 

lidskou bytost obecně. Pod názvem Wari jsou známí regionálně a upřednostňují, aby tak byli 

nazýváni i bělochy (Vilaça, Conklin 1998). 

   Nejširší nebo největší etnická jednotka, kterou Wariové uznávají, má funkci podskupiny, 

podkmene. Wariové nemají žádné obecné pojmenování pro tuto skupinu, pouze jedince  

z odlišné podskupiny označují jako cizince, tatirim (Vilaça, Conklin 1998). Každá podskupina 

má svůj název. Dnes existuje celkem šest podskupin Oro Nao („netopýři“), Oro Eo („ti, co 

říhají“), Oro At („kosti“), Oro Mon („výkaly“), Oro Waram („opice Waram“) a Oro Waram 

Xijen („ty druhé opice Waram“), kde slovo oro nese význam pojmů lidé nebo skupina. 

Několik málo Wariů se stále ztotožňuje se dvěma již neexistujícími podskupinami, Oro Jowin 

(„opice Jowin“) a Oro Cao („ti, co jedí zelené věci“). Tyto podskupiny se od sebe liší svým 

dialektem (Everett, Kern 1997).  
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   Každá podskupina byla (až do kontaktu s bělochy a zčásti je ještě dnes) spojena s určitým 

územím, které se skládalo z několika oblastí obydlených místními skupinami indiánů. Tyto 

místní skupiny byly vždy patrilineární. Nukleární jednotkou byla skupina bratrů, jejichž 

manželkami byla často skupina sester. Výjimkou nebyla ani polygynie, především polygynie 

sororátní. Bylo zvykem, že manželský pár měnil místo svého bydliště, jednou manželé bydleli 

u rodičů ženy, podruhé u rodičů muže. Není tak možné určit pravidlo pro vybírání bydliště 

(Vilaça, Conklin 1998). 

   Skupina zůstávala na stejném místě po dobu jednoho roku až pěti let, po uplynutí této 

doby se změnilo umístění i uspořádání vesnice. Vesnice byly vždy stavěny mimo záplavová 

území, na březích malých řek. Vesnice se skládala z několika domů obývaných nukleárními 

rodinami a z "domu pro muže" (kaxa), který sloužil jako místo pro setkávání dospělých mužů 

a kde přespávali mladí svobodní muži. V okolí vesnice byla vždy pěstována kukuřice (na 

vymýcených plochách), která pro Warie představovala základní surovinu. Kukuřice, resp. 

černozem, která byla pro její pěstování nejvhodnější, ovlivňovala výběr místa pro stavbu 

nové vesnice (Vilaça, Conklin 1998). 

   Neexistují žádná jasná pravidla, která by určovala příslušnost k dané podskupině. Děti 

spadaly buď do podskupiny matky, do podskupiny otce, anebo do podskupiny, která se pojila 

s územím, na němž se narodily. Osobnost, identita člověka, je podle Wariů utvářena po celý 

život a to především skrze společenské styky se sousedními rodinami. To však neznamená, že 

by se v průběhu života měnila i příslušnost k podskupině (Vilaça, Conklin 1998). 

   Současné společenské uspořádání Wariů do konkrétních podskupin ilustruje vztahy, které 

se vytvořily mezi podskupinami a územím než začala pacifikace indiánů. Jsou to již zmíněné 

Oro Nao, Oro Eo, Oro At, Oro Mon, Oro Waram a Oro Waram Xijen. Většina jedinců z Oro Eo, 

Oro At a část z Oro Nao žije ve stanovišti Negro-Ocaia, které se nachází na hranici území 

dříve patřícímu Oro Nao a blízko území, která byla spojována s podskupinami Oro Eo a Oro 

At. Druhá část Oro Nao žije ve stanovištích Santo André a Tanajura na levém břehu Pacaas 

Novos, kam se indiáni přemístili již na konci 19. století. Téměř všichni Oro Waram žijí ve 

stanovišti Lage, které se nachází v oblasti, kterou dříve obývala podskupina Oro Waram 

Xijein. Stanoviště Ribeirão, které se nachází v oblasti, kterou Wariové dříve téměř neobývali 

a kde lovili jen zřídkakdy, se stalo domovem pro podskupinu Oro Mon. Část jedinců hlásících 

se k Oro Waram Xijein žije spolu s Oro Waram ve stanovišti Lage, druhá část ve stanovišti 

Ribeirão (Vilaça, Conklin 1998). 
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   Všechny podskupiny byly vzájemně propojené třemi slavnostmi. Těmito slavnostmi jsou 

tamara, hüroroin a hwitop. Hostitelé z jedné podskupiny připravili kukuřičný nápoj zvaný 

chicha, který mohl být buď fermentovaný (při slavnostech hüroroin a hwitop) nebo 

nefermentovaný (při slavnosti tamara). Tento nápoj byl nabídnut hostům z jiné podskupiny. 

Vztah mezi hostiteli a hosty byl povahy ritualizovaného nepřátelství, kdy hostitelé chtěli své 

hosty opít a ponížit. Je to forma trestu za to, že se zpočátku k hostitelům chovali nepřátelsky 

a přestrojení za zvířata flirtovali s jejich ženami. Pokud host omdlel z přehnaného pití, 

hostitel se před něj postavil a slavnostně prohlásil „Zabil jsem ho!“. Dnes jsou slavnosti 

v menší míře pořádány obyvateli různých stanovišť, kteří patří k různým podskupinám 

(Vilaça, Conklin 1998). 

 

3.1.2. Kontakt s euroamerickou civilizací 

   Wariové byli poprvé zmíněni již v roce 1798 plukovníkem Ricardem Francem, který je viděl 

na březích řeky Pacaas Novos. Přesto zůstali prakticky v izolaci až do začátku 20. století, 

pravděpodobně proto, že obývali těžko přístupné oblasti s malým ekonomickým významem. 

To se však změnilo s příchodem nového způsobu zpracování kaučuku, které vyvolalo velkou 

poptávku po surovině, která se nacházela právě v oblastech obývaných indiány, především  

v okolí řeky Madeiry (Vilaça, Conklin 1998). Poptávka po kaučuku byla natolik vysoká, že se 

na přelomu 19. a 20. století kaučuk stal třetí nejvýznamnější plodinou Brazílie, tedy až po 

kávě a cukru (Von Graeve 1989). 

   Na začátku 20. století se začalo se stavbou železnice, která měla spojit oblast Santo Antônio 

na řece Madeiře s oblastí Guajará-Mirim, odkud měl být vytěžený kaučuk převezen do města 

Manaus. V roce 1919 došlo k prvnímu zdokumentovanému konfliktu mezi Warii a dělníky 

pracujícími na železnici. Ti unesli několik indiánů a předváděli je ve městě jako jakýsi druh 

atrakce (Vilaça, Conklin 1998). 

   V roce 1912, tedy ve stejném roce, kdy byla železnice slavnostně otevřena, došlo k propadu 

poptávky po brazilském kaučuku, který byl na trhu nahrazen kaučukem z Malajsie. Mnoho 

těžařů bylo nuceno upustit od těžby kaučuku a Wariové, kteří byli díky těžbě nuceni neustále 

se stěhovat do nepřístupnějších míst, tak mohli znovu osídlit některé ze svých bývalých 

vesnic (Vilaça, Conklin 1998).  
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   Ve 40. letech, po okupaci Malajsie Japonskem, nastal druhým boom těžby kaučuku. Těžaři 

se přesunuli k řece Pacaas Novos a jejímu přítoku Ouro Preto. Tato oblast se do roku 1950 

stala jednou z nejhustěji obydlených oblastí. Tyto události se staly příčinou konfliktů mezi 

Warii a „civilizovanými lidmi“. Majitelé kaučukových plantáží organizovali vyhlazovací 

výpravy do indiánských vesnic. Indiáni byli napadáni většinou za soumraku a to často  

s použitím střelných zbraní, proti kterým neměli šanci. Wariové s pomstou neotáleli, několik 

těžařů kaučuku a dělníků bylo nalezeno mrtvých s šípy v tělech. Konflikty vyústily  

v nápravnou akci SPI, kterou začala "pacifikace" Wariů a vytváření stanovišť pro přesídlení 

indiánů (Vilaça, Conklin 1998). 

   Tyto konflikty mezi Warii a ostatními obyvateli západní Brazílie se však neodehrávaly  

v indiánských vesnicích, nijak významně tak nezasahovaly do života kmene. Wariové žili více 

či méně nezávisle na západní, resp. euroamerické civilizaci až do 50. let minulého století.  

K prvnímu oficiálnímu mírovému kontaktu a počátku ovlivňování kultury Wariů došlo tedy 

relativně pozdě, až v roce 1956 (Conklin 2004). Došlo k němu s přispěním misionářů  

z "Brazilian new tribes mission". V této době obývali Wariové oblasti řeky Lage  a jejích 

přítoků, oblasti u pramene řeky Ribeirão, oblasti pravých přítoků Pacaas Novos a oblast řeky 

Dois Irmãos (Vilaça, Conklin 1998). 

   Kromě potravin, zemědělského náčiní a jiných výhod, které s sebou kontakt s civilizací 

přinesl, se mezi domorodce dostaly také nemoci, vůči kterým nebyli imunní. Během prvních 

tří let po kontaktu s civilizací zemřelo přes 60% populace. Wariové se tak stali závislí na 

vládě, resp. na vládou financovaných dodávkách léků. Vláda si však stanovila podmínky, za 

jakých bude léky Wariům dodávat. Jednou z hlavních podmínek byl i zákaz kanibalismu, který 

pro většinu světa představoval tabu a znak barbarství. Před kontaktem Wariů s civilizací byl 

kanibalismus součástí jejich kultury a tradic, byl považován za společenskou normu.  

V 50. letech však byli Wariové nuceni od tohoto zvyku upustit (Conklin 2004).  

   Rokem 1956 byl také zahájen plán brazilské vlády na přesídlení indiánů z jejich přirozeného 

prostředí do nově vytvořených stanovišť. Proces "pacifikace" trval až do roku 1969, kdy byli 

přesídleni poslední indiáni. Wariové byli rozptýleni do rozlehlých oblastí. I poté, co se usadili 

v nově vytvořených stanovištích, se vždy vraceli do lesů, kdykoliv se cítili ohroženi, především 

epidemiemi, které zabily téměř dvě třetiny populace během více než deseti let pacifikace 

(Vilaça, Conklin 1998). 
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3.1.3. Mytologie Wariů 

   Abychom zcela pochopili roli, kterou kanibalismus v kultuře Wariů hrál, je třeba stručně 

popsat i mytologii tohoto kmene. 

   Podle Wariů mají některé druhy zvířat, rostlin a některé přírodní jevy svou duši. Proto je 

Wariové považovali za sobě rovné, komunikovali a jednali s nimi jako s ostatními lidmi. Duše 

zvířat a duše předků byly považovány za nejvýznamnější (Vilaça, Conklin 1998). 

   Wariové věří, že duše mrtvých přebývají v jiném světě, v paralelní společnosti, která se 

nachází pod hladinou řek, blízko kterých Wariové před kontaktem s euroamerickou civilizací 

žili. V čele této podvodní společnosti zemřelých stojí podle Wariů obr jménem Towira 

Towira. Tato bytost je hlavní příčinou smrti, protože přijímá duše vážně nemocných (Vilaça, 

Conklin 1998). Duše zemřelých se do světa lidí mohou vrátit pouze v podobě pekari jako 

lovná zvěř pro své žijící příbuzné. To může být považováno za dvojitý kanibalismus, kdy 

Wariové snědí zemřelého nejprve po jeho smrti v lidské podobě a poté znovu v podobě 

zvířecí (Conklin 2004). 

   Lidské tělo nebylo kmenem Wariů chápáno pouze jako fyzická schránka. Vytvářelo prostor 

pro osobnost, společenskou entitu, která byla utvářena vzájemným působením jedinců,  

a pro vytváření a zachování společenských vztahů. Teprve aktem kanibalismu došlo  

k uvolnění vztahů a pout, které vázaly živé k zemřelým (Conklin 2004). 

   Wariové považovali kanibalismus za nejlepší možný způsob zacházení s mrtvým tělem.  

Druhým vhodným způsobem byla kremace, která však v polovině 20. století nebyla v západní 

civilizaci nijak zvlášť rozšířeným způsobem pohřbívání. Ale jen skrze akt kanibalismu mohly 

duše mrtvých přecházet do světa pod vodou. Kanibalismus byl tak chápán jako forma 

přeměny smrtelného v nesmrtelné – jako život po životě (Conklin 1995).  

   Pro Evropany běžný a nejčastější způsob pohřbívání, tedy pohřbívání do země, považovali 

Wariové za naprosto nevhodný a neuctivý způsob, jak naložit s mrtvým tělem. Půda byla 

spojována se znečištěním, znesvěcením, s barbarstvím. Wariové pohřbívání do země dlouho 

odmítali, nakonec se však nechali misionáři a jinými představiteli západní civilizace k tomuto 

způsobu zacházení s ostatky přesvědčit (Conklin 2004). 
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3.1.4. Endokanibalismus u Wariů 

   Kmen Wariů praktikoval oba druhy endokanibalismu (viz. kap. 2.1.2), i když osteofagii  

v menší míře. Jednalo se však vždy o kanibalismus pohřební (viz. kap. 2.2.1) (Conklin 2004). 

   Kanibalismus byl považován za jednu ze společenských povinností. Byl důležitou součástí 

truchlení nad ztrátou člena skupiny, usnadňoval a ukončoval jeho proces. Vazby s mrtvým 

byly aktem snědení přetrhány, jméno zemřelého přestalo být vyslovováno a zemřelý přestal 

být předmětem konverzací. Konzumací částí lidského těla Wariové projevovali soucit, úctu  

a respekt mrtvému a jeho rodině. Všichni členové kmene si tak přáli být po smrti snědeni,  

v aktu kanibalismu viděli nejlepší možný způsob nakládání s lidským tělem (Conklin 1995). 

   Obřad začal již s příchodem vážného onemocnění, kdy pokrevní i nepokrevní příbuzní začali 

truchlit nad umírající osobou. Poté následovala pohřební píseň, ve které se všichni obraceli  

k umírající nebo zemřelé osobě a připomínali události a příhody, které spolu zažili. Po smrti 

nemocného se truchlení znásobilo (Vilaça, Conklin 1998). 

   Wariové rozdělovali svůj široký okruh příbuzenstva na dvě skupiny, pokrevně příbuzných 

(mezi které však zařazovali i manžela/manželku) a pokrevně nepříbuzných. Kanibalismus se 

přímo týkal pouze pokrevně nepříbuzných. Maso zemřelého tedy nikdy nejedla jeho úzká 

rodina. Odmítnutí masa bylo považováno za urážku zemřelého i jeho rodiny (Conklin 2004). 

   Blízcí (pokrevní) příbuzní, nazýváni "pravými příbuznými", byli ihned po smrti jedince 

odděleni od vzdálenějšího příbuzenstva spojeného s rodinou zemřelého manželskými svazky. 

Prvně jmenovaný typ příbuzenstva pohřeb a akt kanibalismu organizoval, druhý typ byl jeho 

součástí, akt kanibalismu vykonával. S přípravou těla zemřelého se vždy mohlo začít až po 

příchodu veškerého příbuzenstva z ostatních vesnic. Pohřeb byl pro Warie velkou 

společenskou událostí (Vilaça, Conklin 1998). 

   Tělo bylo připraveno ke konzumaci většinou dva až tři dny po smrti. Toto období bylo 

chápáno jako období pro truchlení, vyznání úcty a respektu zemřelému, k vyrovnání se s jeho 

odchodem. Wariové neradi viděli jakékoliv známky nadšení při konzumaci masa zemřelých. 

Konzumaci znepříjemňoval, až téměř znemožňoval, také stav masa. Díky několikadennímu 

intervalu mezi smrtí a pohřbem bylo maso při konzumaci již ve značném stadiu rozkladu.  

V tomto stavu se tělo naporcovalo a upeklo. Když bylo maso hotové, bylo nakrájeno  

a položeno na tkanou podložku spolu s upečeným kukuřičným chlebem. Poté byli nepokrevní 

příbuzní požádáni, aby předložený pokrm snědli. Bylo zakázáno dotýkat se masa holýma 
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rukama. K jídlu se proto užívaly dřevěné jehlice. V některých případech (například pokud se 

jednalo o dítě) bylo zkonzumováno veškeré maso nebo alespoň jeho většina. Častěji se však 

jedly pouze malé kousky masa a zbytek byl spálen spolu s vlasy, vnitřními orgány (kromě 

srdce a jater, které byly také konzumovány) a genitáliemi. Poté, co bylo maso snědeno, přišly 

na řadu kosti. Ty byly buď pohřbeny nebo rozemlety, smíchány s medem a zkonzumovány 

(Vilaça, Conklin 1998). 

   Aby byl usnadněn proces truchlení, proces psychického odpoutání se od zemřelého, 

zbavovali se Wariové všech věcí, které buď zemřelému přímo patřily, nebo s nimi byl 

spojován. Veškerý majetek mrtvého tak byl spálen a to včetně potravin, zvířat, kukuřičného 

pole i domu (Conklin 2004). 

   Truchlení pokračovalo, i když v menší míře, i po skončení pohřbu a to několik měsíců či 

dokonce let. Doba truchlení se lišila podle typu příbuzenského vztahu k zemřelému. Období 

truchlení bylo zakončeno závěrečným smutečným rituálem – společným lovem. Ulovená 

zvířata byla upečena a oplakávána jako by šlo o tělo zemřelého. Maso zvířat bylo 

naporcováno a snědeno, tentokrát i příbuznými v pokrevním vztahu. Po jídle následovaly 

rituální písně a tance a poté se život vrátil opět do normálu (Vilaça, Conklin 1998). 

   I přes to, že Wariové v polovině 20. století od kanibalismu ustoupili, byly některé prvky 

pohřebního rituálu zachovány. Mimo jiné to byl několikadenní odstup mezi smrtí  

a samotným pohřbem nebo pálení majetku zemřelého (Conklin 2004). 

        

   Důvody pro kanibalismus u Wariů nelze podle Conklinové pokládat za obecné pro celou 

Jižní Ameriku. Na druhou stranu úcta k zemřelému, snaha zachránit tělo před rozkladem  

a víra, že konzumace zemřelého usnadní truchlení příbuzných, byly velmi rozšířené (Conklin 

2004). 

 

3.1.5. Exokanibalismus u Wariů 

   Wariové kromě konzumace členů své vlastní skupiny vykonávali i tzv. exokanibalismus, 

pojídali tedy i „cizince“, členy jiných kmenů (viz. kap. 2.1.3). Exokanibalismus u kmene Wari 

se vyskytoval v podobě tzv. „warfare cannibalism“, válečného kanibalismu (viz. kap. 2.2.2). 

Cílem tak vždy byli členové znepřátelených kmenů (Conklin 2004). Wariové tradičně válčili se 
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svými sousedy, kmeny patřícími do jazykové rodiny Txapakura a kmenem Tupi, především 

pak s podskupinami Karipuna a Uru-Eu-Wau-Wau (Vilaça, Conklin 1998).  

      Wariové přistupovali k mrtvým tělům nepřátel zcela jiným způsobem než k tělům 

zemřelých členů svého kmene. Zatímco k zemřelým příbuzným se chovali s úctou  

a respektem a se stejnými pocity jejich maso připravovali a jedli, k mrtvolám nepřátel 

přistupovali s odporem a nenávistí. Srovnávali nepřátele se zvířecí obětí (Conklin 2004).   

 

   Hlavními aktéry tohoto druhu lidojedství byli warijští válečníci. Ti vyráželi na válečné 

výpravy, jejichž cílem bylo zabití nepřítele. Následovalo rituální pití krve nepřítele a následné 

rozporcování jeho těla (Conklin 2004). 

   Po návratu z válečné výpravy následovala doba odloučení, kdy muži trávili většinu času na 

svých visutých lůžkách v domě pro muže, aby se vyhnuli nadměrnému pohybu a především 

zraněním, a zabránili tak úniku krve nepřítele ze svého těla. Tato krev, která byla později po 

konfliktu nahrazována nefermentovaným nápojem chicha, představovala jejich prakticky 

jediný zdroj potravy. Krev, resp. později nápoj, který krev symbolizoval, válečníky posílil  

a podpořil jejich mužnost. Během této doby odloučení byla zakázána jakákoliv sexuální 

aktivita, která by vedla ke ztrátě „krve“ nepřítele. „Krev“ proměněná v semeno by tak posílila 

ženy a nikoliv válečníky, což bylo nežádoucí (Vilaça, Conklin 1998). 

   Jelikož válečníci v sobě uchovávali krev nepřátel (resp. nefermentovaný nápoj), již se dále 

neúčastnili jejich konzumace. To by bylo považováno za autokanibalismus a provokaci  

k vlastní smrti. Všichni ostatní lidé, kromě dětí, mohli jíst maso nepřátel, které bylo upečeno 

a naporcováno na větší kusy. Doba odloučení skončila tehdy, když ženy oznámily, že jsou 

unaveny z vaření nefermentovaného nápoje chicha, a když byli muži dostatečně posíleni. 

Rituál válečného kanibalismu tímto skončil, ale duše zemřelého nepřítele zůstala i nadále 

spojená s osobou válečníka, navždy ho všude následovala (Vilaça, Conklin 1998). 

 

   Na začátku 20. století, kdy indiánská území okupovali těžaři kaučuku, ztratili Wariové se 

svými tradičními nepřáteli kontakt. Warijské válečnictví se tak obrátilo vůči bělochům, kteří 

byli také považováni za nepřátele, wijam. Tyto konflikty trvaly až do začátku pacifikace 

indiánů v 50. letech a byly jedním z hlavních důvodů k jejímu uskutečnění. Bělošské 

obyvatelstvo bylo nuceno čelit vraždění a mrzačení svých sousedů a příbuzných, které často 

způsobili právě Wariové, kteří tak reagovali na předešlé bezdůvodné masakry indiánských 
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vesnic. Vládní agenti a místní mocní nedomorodí obyvatelé urychleně začali s pacifikací 

Wariů nejen proto, aby zabránili dalšímu vraždění, ale také aby umožnili ekonomický rozvoj 

oblasti, především rozvoj těžby kaučuku (Vilaça, Conklin 1998). 

 

3.1.6. Vliv kanibalismu na společnost Wariů 

 Kanibalismus se u kmene Wariů objevoval ve dvou ze tří možných základních podob, a to 

v podobě endokanibalismu a exokanibalismu (viz. kap. 2). Endokanibalismus měl podobu 

pohřební antropofagie, exokanibalismus válečného kanibalismu. Veškeré informace týkající 

se těchto forem kanibalismu pocházejí pouze z vyprávění a rozhovorů s Warii, kteří 

kanibalismus v mládí zažili nebo byli jeho svědky. Žádný antropolog tak přímo nebyl očitým 

svědkem aktu antropofagie u kmene Wariů (Conklin 2004). 

   Větší význam pro kmen a větší vliv na kulturu a společnost kmene měl kanibalismus 

pohřební. Pohřební kanibalismus byl součástí procesu truchlení, způsobem projevení úcty 

zemřelé osobě a hlavně nejlepším možným způsobem, jak zacházet s tělem zemřelých. 

Pohřbívání do země považovali Wariové za nečisté a neuctivé vůči zemřelému. Přesto však 

byli Wariové k tomuto způsobu pohřbívání donuceni brazilskou vládní organizací, která 

Warie pod pohrůžkou zastavení dodávek léků donutila od kanibalismu ustoupit (Conklin 

1995). 

   Aktu kanibalismu se účastnili vždy pouze dospělí jedinci. Kanibalismus tedy na úrovni 

životního cyklu částečně manifestoval společenský status. Částečně proto, že Wariové již 

nadále nekladli žádný důraz na věk dospělého jedince, který se účastnil aktu pohřebního 

kanibalismu ať už jako konzument nebo konzumovaný. Pohřební kanibalismus vždy 

rozděloval společnost Wariů na dvě skupiny podle pokrevních vztahů. Příbuzenské vztahy se 

tedy v aktu kanibalismu výrazně odrážely. Wariové nedělali rozdíly mezi pohřbem muže či 

ženy, rozdílný nebyl ani způsob konzumace a typ konzumovaného masa u žen či mužů. 

Pohřební kanibalismus tedy nijak nezasahoval do genderového rozlišení rolí ve skupině 

(Conklin 2004). 

   Hlavním účelem válečného kanibalismu bylo zneuctění nepřítele a posílení válečníků 

vlastního kmene. S lidským masem nepřátel Wariové nakládali zcela opačným způsobem než 

s masem pocházejícího z člena vlastního kmene. S masem Wariů bylo nakládáno 
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s opatrností, úctou a respektem, s masem nepřátel jako s masem zvířecím (Vilaça, Conklin 

1998). 

   Válečný kanibalismus se u Wariů týkal vždy pouze cizích nepřátelských kmenů. Wariové 

(tedy různé podskupiny Wariů) nikdy neválčili a nepraktikovali kanibalismus mezi sebou. 

Kanibalismus tak sloužil jako etnodiferenciační praktika, skrze niž se manifestovalo rozdělení 

„my“ a „oni“. Válečný kanibalismus také manifestoval společenský status a vymezení 

genderů v rámci kmene. Hlavní roli zde hráli muži-válečníci, kteří byli původci válečného 

kanibalismu. Válečné výpravy se nikdy neúčastnily ženy ani děti. Muži-válečníci se však 

nesměli účastnit samotné konzumace lidského masa, to bylo určeno všem ostatním členům 

skupiny kromě dětí (Conklin 2004). 

   Kanibalismus (především ten pohřební) znamenal pro Warie společenskou povinnost, 

jednu z norem, která nesměla být porušena. Právě díky tomu, že byl kanibalismus součástí 

normativního systému Wariů, součástí morálních pravidel, měl neoddiskutovatelný vliv na 

celou společnost, na život celého kmene (Conklin 2004). 

   Kanibalismus byl bezpochyby součástí kultury Wariů. Byl součástí jejich mytologie, součástí 

válečnictví a především součástí smrti. Přestože představitelé dnešní generace Wariů již 

kanibalismus nepraktikují a někteří ani nikdy nepraktikovali, stále v něm vidí součást své 

kultury, součást své historie (Conklin 2004). 
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3.2.  Bimin-Kuskusmin 

   Kmen Bimin-Kuskusmin, čítající asi tisíc jedinců, žije v hornaté a málo přístupné oblasti 

v jihovýchodní části Telefomin, v provincii Západní Sepik, v Papui-Nové Guineji. Mluví 

specifickým jazykem patřícím do skupiny tzv. Ok jazyků (Poole 1983). 

   Kmen se živí především chovem prasat, pěstováním plodiny taro, ale také lovem zvěře  

a sběrem plodů. Kmen byl rozdělen do několika skupin, resp. vesnic. V každé vesnici žilo sto 

až dvěstě členů kmene (Brumbaugh 1980). 

   Kmen Bimin-Kuskusmin věděl o existenci euroamerické civilizace již v roce 1912, ale 

k prvnímu kontaktu došlo až v roce 1957. Ještě na počátku 70. let byl kontakt kmene 

s civilizací velmi sporadický a mnoho příslušníků kmene vidělo bělocha poprvé v životě. Díky 

přirozené bariéře se tak na nich nepodepsal vliv západních technologií, s výjimkou využívání 

oceli (Sanday 1989). 

      Tento kmen uznával pravidla patrilokality a ve většině případů se řídil pravidly 

endogamie. Až 80% monogamních sňatků bylo uzavíráno v rámci kmene. Zbylých 20% sňatků 

bylo uzavíráno především s členy kmene Oksapmin, většinou z politických a ekonomických 

důvodů. Ženy přicházející z jiného kmene byly totiž pro kmen Bimin-Kuskusmin ztělesněním 

zla (Sanday 1989). 

 

   Kanibalismus se u kmene Bimin-Kuskusmin v minulosti vyskytoval především u vrstvy 

čarodějů, čarodějů-šibalů4 a čarodějnic. Nalezneme u něj ale i příklady pohřebního či 

válečného kanibalismu. Všechny tyto kulturní struktury kanibalismu se odrážejí v tzv. Velkém 

pandánovém obřadu (Poole 1983). 

   Čarodějnice byly známé svou schopností proměnit znečištěnou ženskou substanci  

v rituálně mocnou mužskou substanci, kterou poté konzumovaly.  Opačnou přeměnu, tedy  

z mužské substance na ženskou, prováděly tamam čarodějnice. K těmto rituálním přeměnám 

bylo třeba mužské oběti. Naproti tomu čarodějové, kteří konzumovali jak znečištěnou 

ženskou substanci, tak mocnou mužskou substanci, potřebovali ke svým obřadům oběti 

obou pohlaví. Čarodějové neměli schopnost přeměny ženské substance v mužskou a naopak, 

ale mohli odstranit znečišťující, posilující, reproduktivní a rituální vlastnosti obou tělesných 

                                                           
4
 V originále „trickster“ (Poole; 1983). 



29 
 

substancí. Obecně se vždy jednalo o konzumaci či přeměnu mužské či ženské identity kvůli 

získání moci a síly (Poole 1983). 

 

3.2.1. Mytologie Bimin-Kuskusmin 

   Kanibalismus u kmene Bimin-Kuskusmin je vysvětlován a obhajován ve vztahu k rozdělení 

světa, resp. rozdělení společnosti. Abychom lépe porozuměli důvodům, které u tohoto 

kmene ke kanibalismu vedly a vedou, je zde třeba uvést ono rozdělení, které má však své 

kořeny v mytologii kmene Bimin-Kuskusmin, proto se nejprve zaměřím právě na ni.   

   Kmen Bimin-Kuskusmin zastává monistický přístup ke vzniku života, věří, že vše pochází 

z jediné podstaty, jediné substance. Věří, že jejich pradávný předek byla oboupohlavní 

bytost, ve které se spojovaly smysly, mužské i ženské atributy, dobro a zlo. Tato bytost se 

rozdělila na dvě části, na dva oboupohlavní sourozence. Tito sourozenci, Afek a Yomnok, se 

spářili a jejich potomci se stali totemickými předky původních klanů. Afek, bytost, u které 

převažovala ženská stránka, dala život předkům moiety Bimin a posléze i předkům moiety 

Kuskusmin. Yomnok, stvoření, u kterého převažovala mužská stránka, porodilo nelidské 

bytosti (Sanday, 1989). Afek a Yomnok nebyly jedinými oboupohlavními bytostmi, které se 

podle Bimin-Kuskusmin na světě vyskytovaly. Androgynní charakter mělo i mnoho zástupců 

flory, fauny, geologických a meteorologických fenoménů (Poole 1996).  

   Rozštěpením pradávného předka byla radost oddělena od bolesti, mužské od ženského, 

dobro od zla. Oddělení dobra a zla se odráží v chápání společenského světa. Ve středu 

společnosti se nacházejí představy normativní a pravidly ovlivňované lidskosti, na okraji 

společnosti její pravý opak. Toto uspořádání je podle Sandayové důkazem Freudovy teorie, 

že kultura začíná tam, kde jsou zakázány nebo usměrňovány instinktivní přání jako jsou 

incest, kanibalismus a touha po zabíjení. Kmen Bimin-Kuskusmin tato přání v neregulované 

formě spojoval s bytostmi na okraji společnosti a v jejich umírněné formě je „uzákonil“ 

v rituálním kanibalismu (Sanday 1989). 

 

3.2.2. Společenské uspořádání – rozdělení etnických skupin 

   Kmen Bimin-Kuskusmin rozděluje všechny známé etnické skupiny (dané oblasti) do čtyř 

soustředných zón, jakýchsi nadskupin, které se liší různými způsoby provádění kanibalismu. 

Toto rozdělení mělo především za úkol odlišit kanibalismus kmene Bimin-Kuskusmin od 
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ostatních typů kanibalismu, obhájit jeho důvody. Kanibalismus tak u tohoto kmene funguje 

jako etnodiferenciační prvek (Poole 1983). 

   Bráno od středu k okraji, tyto nadskupiny jsou "praví lidé" – kunum fen5, "lidští lidé" – 

kunum kaptiip6, "lidské stvůry" – kaptiip7 a "zvířecí lidé" – samaar kunum kaptiip8 (Poole 

1983). 

 

   Do centrální, první nadskupiny, původně patřil pouze kmen Bimin-Kuskusmin. Aspekty jako 

například příbuzenské vztahy, pohlaví či rituální status živých i mrtvých, ukazovaly na 

kanibalismus pohřební a válečný. Oba tyto druhy kanibalismu byly regulovány stanovenými 

pravidly, například složité rozdělování těla na mužské a ženské anatomické části určovalo, 

které druhy masa mohly být zkonzumovány (Poole 1983). 

   Konzumování "mužských částí" ať už z mužských nebo ženských těl bylo považováno za 

způsob posílení vnitřní rituálně významné "mužské anatomie" (mužské stránky), a to jak  

u mužů, tak i u žen. Zároveň však docházelo k oslabení vnější rituálně bezvýznamné "ženské 

anatomie" (ženské stránky) u obou pohlaví. Naopak konzumace "ženských částí" oslabuje 

mužskou anatomii a posiluje ženskou anatomii. Podobným způsobem utvářejí a posilují 

mužské nebo ženské části těla i potrava mužského či ženského charakteru. Člověk jako 

takový však nikdy za potravu považován nebyl (Poole 1983). 

   Akt antropofagie, který není vyvolán či ovlivněn konkrétním stavem společnosti týkajícího 

se příbuzenství, rituálního statusu, pohlaví nebo tělesné podstaty, a který není proveden 

předepsaným způsobem, je považován za znak zoufalství, duševní poruchy nebo odmítnutí 

morálních a právních zásad člověka. Proto je kanibalismus prováděný v rámci sociálně  

a kulturně oddělených skupin považován za barbarský až nelidský. Podobně je nahlížen  

i kanibalismus prováděný šílenými, posedlými či hladovějícími jedinci, ale také démony, 

čaroději, čaroději-šibaly a čarodějnicemi. Takové bytosti ignorují a porušují pravidla rituální 

antropofagie a je s nimi zacházeno s odporem a nenávistí (Poole 1983). 

   Dokonce i kanibalismus prováděný ženami a dětmi je považován za nemorální  

a mimoprávní. Ženy a děti jsou považovány za bytosti ovládané nekontrolovatelným hněvem 

                                                           
5
 V originále „true men“. 

6
 V originále „human men“. 

7
 V originále „human creatures“. 

8
 V originále „animal men“. 
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a touhou po lidském mase. Proto se až na výjimky (např. v případě iniciace) nesměly ženy ani 

děti kmene Bimin-Kuskusmin účastnit jakýchkoliv antropofagických aktů (Poole 1983). 

 

   Druhá nadskupina, kunum kaptiip, která zahrnuje především takové skupiny, se kterými se 

kmen Bimin-Kuskusmin vzájemně ovlivňoval, tvoří jakýsi „nárazník“ mezi Bimin-Kuskusmin  

a dalšími dvěma nadskupinami, „lidskými stvůrami“ a „zvířecími lidmi“. Mezi jedinci druhé, 

třetí a čtvrté nadskupiny docházelo k neustálým bojům, které často vedly k aktům 

kanibalismu (Poole 1983). 

   Kmen Bimin-Kuskusmin s jedinci druhé nadskupiny obchodoval, utvářel spojenectví, 

uzavíral manželství i jiné rituální svazky. Mezi prvními dvěma nadskupinami se tak utvářely 

vazby přátelské i příbuzenské. I přes zjevné rozdíly mezi oběma skupinami u nich existoval 

stejný základ pro morální hodnoty, právní řád a rituální jednání (Poole 1983). 

   Kromě spřátelených skupin zahrnovala druhá nadskupina také komunity, které byly 

zdrojem obávaného čarodějnictví, tamam, a které byly považovány za úhlavní nepřátele. 

Čarodějnice páchaly nedovolené akty antropofagie na jedincích kmene Bimin-Kuskusmin 

potají a pomocí lstí (Poole 1983). 

   Většinou však k nepřátelským střetům a tím pádem i ke kanibalismu docházelo na bitevním 

poli. Nepřátelské skupiny z druhé nadskupiny údajně konzumovaly velké množství mužských 

i ženských částí z těl bojovníků Bimin-Kuskusmin, kteří byli zabiti v bitvě, ale také z těl žen  

a dětí zabitých při drancování vesnic. Takovýto pravidly nevázaný kanibalismus je považován 

za zoufalý pokus získat rituální dovednosti kmene Bimin-Kuskusmin skrze konzumaci jejich 

lidské substance. Je možné, že v minulosti se kvůli této víře dokonce kradla těla zemřelých 

jedinců Bimin-Kuskusmin přímo z pohřebních plošin (Poole 1983). 

   Naproti tomu válečníci kmene Bimin-Kuskusmin vždy konzumovali malé kousky pouze 

ženských částí těl zabitých nepřátel z druhé nadskupiny. Nikdy nepojídali části těl žen či dětí 

ani těl pohřbených. Pro kmen Bimin-Kuskusmin síla lidské substance neměla žádnou cenu 

(Poole 1983). 

 

   Třetí nadskupinu představovaly „lidské stvůry“, kaptiip. Tyto bytosti neudržovaly žádný 

přímý kontakt s kmenem Bimin-Kuskusmin, ale byly v kontaktu s příslušníky druhé 

nadskupiny. Vyvolávaly válečné konflikty a měly sklony k nevázanému kanibalismu. Lidské 

maso považovaly za zcela běžnou potravu. Na antropofagii se bez rozdílů podíleli muži, ženy  
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i děti. Jejich usedlosti byly neustále plné lidských ostatků. Tyto bytosti běžně zkonzumovaly 

celé lidské tělo. Odstraněn byl pouze žlučník, jelikož žluč kazila chuť lidského masa. Žlučníky 

však byly v některých případech také konzumovány, a to například při obřadu incestního 

pohlavního styku (Poole 1983). 

   Stvůry kaptiip nerozlišovaly mezi mrtvými své vlastní skupiny a skupin cizích. Údajně byly 

schopné zabít člena své vlastní rodiny kvůli sebemenší neshodě a sníst jeho tělo bez 

jakéhokoliv obřadu. Rozdíly v pohlaví, příbuzenství, v rituálních statusech či lidská substance 

pro kaptiip nehrály sebemenší roli. Stvůry kaptiip se účastnily válek především z důvodu 

shánění potravy. Těla zabitých nepřátel odnášely svázaná do svých vesnic i z velmi 

vzdálených bojišť (Poole 1983). 

   Jejich oběťmi se mnohokrát stali i členové kmene Bimin-Kuskusmin, kteří se vzdálili ze 

svých vesnic, aby navštívili své příbuzné. Proto se jich obávali daleko více než „zvířecích lidí“ 

ze čtvrté nadskupiny. Neblaze proslulý kmen Miyanmin je často uváděn jako nejděsivější 

příklad těchto „lidských stvůr“, které úmyslně podnikají kanibalistické výpravy proti 

skupinám kunum kaptiip, které se pak ze strachu z „lidských stvůr“ obracejí se svým hněvem 

a pomstou proti kmeni Bimin-Kuskusmin (Poole 1983). 

 

   Pokud se kmen Bimin-Kuskusmin považoval za kunum fen, „pravé lidi“, kteří jsou vázáni 

morálními a právními pravidly, pak jejich pravým opakem byli „zvířecí lidé“, samaar kunum 

kaptiip. Tyto zdeformované zrůdy, které mají jen zbytky morální a právní odpovědnosti, jsou 

proslulé ohavnými akty antropofagie, incestu a vraždění. Kmen Bimin-Kuskusmin věří, že 

„zvířecí lidé“ bezdůvodně pojídali své prvorozené děti nebo jedince opačného pohlaví ze 

svého vlastního kmene. Cizince, kteří zabloudili na jejich území, mučili a pojídali zaživa. 

Nelovili ani nechovali zvířata. Jejich jedinou potravou bylo lidské maso. Neměli oheň, tudíž 

ho museli jíst syrové. Konzumovali všechny části lidského těla beze zbytku, včetně kostí. Za 

nejlepší části považovali především mozek a žlučník, který Bimin-Kuskusmin považují za 

jednu z nejodpornějších věcí (Poole 1983). 

   „Zvířecí lidé“ jsou častým předmětem příběhů vyprávěných v noci u ohniště pro postrašení 

dětí. Malé děti, často ne starší pěti let, však tyto představy promítaly na vlastní rodiče poté, 

co se dozvěděly o jejich aktech kanibalismu. Poté, co byly svědky pohřebního kanibalismu, 

kdy viděly své vlastní rodiče pojídat kousky lidského masa, se začaly svých rodičů stranit  

a bát (Poole 1983). 



33 
 

3.2.3. Kontakt s euroamerickou civilizací 

   Kmen Bimin-Kuskusmin je jedním z mála kmenů, u kterých byl kanibalismus přímo 

pozorován (i když ne ve všech svých podobách) a zaznamenán někým, kdo nebyl 

příslušníkem kmene. V 70. letech byl americký antropolog Fitz John Porter Poole, autor 

naprosté většiny článků a publikací o kmeni Bimin-Kuskusmin, svědkem pohřebního 

kanibalismu tohoto kmene (Sanday 1989).           

   Přestože byl kmen odříznut od euroamerické civilizace, byli si jeho příslušníci dobře vědomi 

toho, že je kanibalismus v Evropě zakázán a že misionáři, kteří přijížděli mezi domorodé 

obyvatelstvo, před ním varují a kmeny od něho odrazují. Během dvou let, které strávil Poole 

u kmene, byl svědkem jedenácti případů pohřebního kanibalismu. Ve všech případech 

probíhal akt kanibalismu bez jakýchkoliv hlasitých či jásavých projevů a s rozporuplnými 

pocity, pravděpodobně již díky evropskému vlivu. Na rozdíl od Wariů však kontakt s civilizací 

neovlivnil kmen Bimin-Kuskusmin natolik, aby od kanibalismu zcela ustoupil. Je to dáno 

mimo jiné tím, že kmen Bimin-Kuskusmin žije na nepřístupném místě, kde nezasahuje žádná 

vládní organizace jako je tomu v případě Wariů (Sanday 1989). 

 

3.2.4. Endokanibalismus u Bimin-Kuskusmin 

   Endokanibalismus (viz. kap. 2.1.2) se u kmene Bimin-Kuskusmin vyskytoval, stejně jako  

u Wariů, v podobě pohřební antropofagie (viz. kap. 2.2.1). Tento typ kanibalismu byl také 

jediným typem, který byl dosvědčen a zaznamenán (Poole 1983). 

   Pohřební kanibalismus se týkal pouze dospělých jedinců. Účastnili se ho muži z otcovy 

strany zemřelého, ale nikoliv jeho přímí potomci. Kvůli zvláštnímu poutu, které existovalo 

mezi rodiči a dětmi, nemohli rodiče konzumovat maso svých zemřelých dětí, nebo s nimi 

například mít sexuální styk (a naopak). Účastníci kanibalismu jedli malé kousky kostní dřeně, 

která byla považována za mužskou část těla, mužskou substanci. Tento akt antropofagie 

mrtvého uctíval, zmírňoval jeho znesvěcení, zajišťoval bezpečnou cestu jeho duše do světa 

předků a umožnil přeskupení rituální síly zemřelého na jeho patrilinii (Poole 1983). 

   Také ženy z otcovy strany se účastnily pohřebního kanibalismu. Tyto ženy konzumovaly 

malé kousky tuku z oblasti břicha, které představovalo ženskou část těla, ženskou substanci. 

Pojídání těchto částí těla, které byly dlouhodobě v kontaktu se silnou mužskou substancí, 

mělo pomoci ženám posílit jejich reproduktivní a rituální sílu. Manželce zemřelého, pokud 
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byla ještě stále v plodném věku, byl nakonec nabídnut malý syrový kousek manželova 

penisu.  Pozření části manželova penisu mělo podpořit ženinu plodnost a vytvořit pouto mezi 

ženou a muži z patrilinie zemřelého (vznikaly tak např. levirátní svazky). Ve skutečnosti 

považují členové kmene Bimin-Kuskusmin tyto praktiky za ponižující a nechutné a přiznávají, 

že ženy často tyto kousky masa schovávaly nebo je následně po konzumaci vyzvracely (Poole 

1983). 

   Dalším příkladem pohřebního kanibalismu byla konzumace kostní dřeně dospělé zemřelé 

ženy. Tohoto typu kanibalismu se účastnili jak muži z otcovy strany zemřelé, kteří konzumací 

kostní dřeně uctili ženinu plodnost, zachovali reproduktivní sílu mezi žijícími ženami a zmírnili 

znesvěcení zemřelé, tak ženy z otcovy strany, které konzumací tuku z oblasti břicha podpořily 

a zachovaly reproduktivní sílu zemřelé, která se soustředila právě v oblasti břicha. Manželovi 

zemřelé, pokud byl ještě sexuálně aktivní, byl nabídnut malý syrový kousek z vaginy jeho 

ženy. Tímto aktem muž posílil schopnost reprodukce svých dcer a ochránil sám sebe před 

útoky tamam čarodějnic. Nicméně se konzumací této konkrétní části manželčina těla 

znečistil a byl nucen podstoupit řadu očistných rituálů v odloučení od kmene (Poole 1983). 

   Pokud zemřel významný starší člen kmene, docházelo ke stejným rituálním úkonům, jako  

u pohřebního kanibalismu „obyčejných“ starších mužů a žen, jak bylo popsáno v předchozích 

odstavcích, s tím rozdílem, že manžel či manželka zemřelého se aktu antropofagie 

neúčastnili. Na pohřbech významných starších mužů jedli ostatní starší muži kmene syrové 

kousky srdce zemřelého. Lidé věřili, že každý rituál, každá potrava, zkušenost či vědomost má 

na srdce vliv. Srdce bylo považováno za centrum emocí, rozumu, tajemných sil, ale také 

morální a právní odpovědnosti. Díky konzumaci jedné z nejmocnějších a nejdůležitějších částí 

těla, přešla síla a moudrost zemřelého na ostatní starší, kteří se účastnili antropofagie. 

Naproti tomu na pohřbech významných starších žen docházelo ke konzumaci jejich dělohy  

a vnitřních částí vaginy. Tohoto aktu antropofagie se účastnily pouze starší ženy klanu  

a nevlastní příbuzné (resp. mající stejnou matku, ale různé otce). Účelem tohoto aktu bylo 

přenesení síly a plodnosti zemřelé na nevlastní příbuzné ženy. Rituální i reproduktivní síla 

jsou spojovány s ženskou substancí (která sídlí právě v oblasti dělohy a pohlavních orgánů), 

která byla pro tento případ rituálně očištěna (Poole 1983). 
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3.2.5. Exokanibalismus u Bimin-Kuskusmin 

   Příkladem exokanibalismu (viz. kap. 2.1.3) u kmene Bimin-Kuskusmin byl, opět stejně jako 

u Wariů, válečný kanibalismus (viz. kap. 2.2.2). Válečného kanibalismu se účastnili pouze do 

společnosti zcela zasvěcení dospělí muži. Konzumovaly se pouze určité „ženské části“ těl 

(např. maso a tuk ze stehen a nadloktí, nikoliv svaly) zabitých válečníků z jiných etnických 

skupin, kteří nebyli s kanibaly nijak příbuzní a nebyli rituálními vůdci. Tělo bylo rozřezáno, 

hlava oddělena a pohřbena. Části těl byly vždy snědeny v syrovém stavu. Předmětem 

válečného kanibalismu byly významné nepřátelské kmeny. Akt antropofagie na 

nepřátelských válečnících znemožnil jejich řádný pohřeb a pojídání určitých částí těla 

zdůraznilo slabost a „ženský charakter“ zabitých nepřátel. Ženy se nikdy neúčastnily 

válečných výprav ani válečného kanibalismu, stejně tak se ho až na výjimky neúčastnili ani 

starší muži. Starší muži se válečného kanibalismu účastnili pouze tehdy, když bylo potřeba 

posvětit nové štíty válečníků. V takovém případě byl zabit nepřátelský válečník, jeho srdce 

bylo vyňato z těla a rozpůleno. Jedna část byla připevněna do středu nového štítu pomocí 

rituálního válečného šípu. Druhá část byla opět rozpůlena. Jedna polovina byla uložena do 

psí lebky a obětována předkům, druhá polovina byla rituálně zkonzumována staršími muži. 

Tento akt antropofagie měl za úkol poskvrnit mrtvého a přenést jeho sílu do válečného kultu 

kmene Bimin-Kuskusmin (Poole 1983).  

 

3.2.6. Velký pandánový obřad (the Great Pandanus Rite) 

   Veškeré druhy či formy kulturního kanibalismu, které byly popsány v předchozích 

odstavcích, jsou zahrnuty v tzv. Velkém pandánovém obřadu. Tento komplexní rituál se 

údajně konal jednou za několik let. Slovo údajně je zde proto, že obřad nebyl nikdy 

dosvědčen nikým mimo kmen Bimin-Kuskusmin. Veškeré informace o tomto obřadu 

pocházejí z rozhovorů se staršími členy kmene a jedinými důkazy jsou lebky a posvátné 

předměty, které se našly pověšené na pandánových stromech. Poslední rituál pandánových 

stromů se pravděpodobně odehrál ve 40. letech minulého století. Velký pandánový obřad 

byl kromě spojení všech druhů kulturního kanibalismu především rituálem plodnosti (Poole 

1983). 

   Obřad se konal jedenkrát za generaci v posvátném pandánovém háji poblíž západní hranice 

severního údolí, které obýval kmen Bimin-Kuskusmin. Toto místo bylo hlavním dějištěm 
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rituálů a plody pandánových stromů byly sklízeny pouze pro obřadní účely. Na tomto místě, 

které bylo rituálně ohraničeno, se nacházelo mnoho posvátných míst a předmětů. Některé 

kmeny stromů byly spojeny dřevěnými plošinami a ozdobeny lebkami pocházejících  

z minulých obřadů (Poole 1983). 

   Rekonstrukce události ukazují na to, že se obřad skládal ze dvou částí. Každá fáze dlouhého 

a propracovaného obřadu trvala přibližně deset dní a vyžadovala aktivní účast (v ideálním 

případě) všech dospělých, do společnosti plně zasvěcených mužů a žen kmene Bimin-

Kuskusmin.  První část obřadu se konala v září či v říjnu, na začátku sklizně plodů pandánů 

konané dvakrát do roka. Tato fáze obřadu se zaměřovala na úrodnost, šíření a růst 

pandánových stromů a jejich plodů kauun, jež jsou polodomestikovanou a tzv. „ženskou“ 

plodinou, a vyžadovala obětování dospělého muže. Druhá část obřadu se většinou konala  

v květnu nebo červnu, na konci dalšího období sklizně pandánových plodů. Tentokrát se 

obřad zaměřoval na úrodnost pandánových plodů bokhuur, které jsou divokou a „mužskou“ 

plodinou, a vyžadoval obětování dospělé ženy. V obou částech obřadu docházelo k aktům 

rituálního exokanibalismu (viz. kap. 2.1.3), kterých se účastnili jak muži, tak i ženy. Součástí 

obřadu bylo i obětování a následná konzumace divokých prasat a kasuárů, kteří byli 

spojováni s plody kauun a bakhuur a údajně byli obdařeni atributy lidské osobnosti (Poole 

1983). 

   Každou fázi obřadu zahájili starší členové Bimin-Kuskusmin výpravou válečníků, za účelem 

zajmutí vhodné oběti z kmene Oksapmin (nadskupina kunum kaptiip), a lovců, kteří měli za 

úkol nalovit dostatečné množství divokých prasat a kasuárů (Poole 1983). 

 

   V první části obřadu byl mezi horní kmeny kauun pandánových stromů, které byly 

považovány za ženské stromy, umístěn jiný kmen, a vznikla tak jakási plošina. Na konec 

kmene byly pověšeny mužské lebky z minulých obřadů, očištěné, pomalované červeným 

pigmentem a ozdobené červenými ptačími pery. Červená barva, barva krve, byla totiž barvou 

mužské substance. Tyto rituální znaky (červená barva a peří) byly stejné jako ty, které zdobily 

lebky významných starších mužů na konci jejich pohřebních obřadů. Dalším krokem bylo 

přinesení ulovené zvěře k rituální očistě. Starší členové Bimin-Kuskusmin zvířata naporcovali 

a ponechali pouze k obřadu se hodící silné, vnitřní a rituálně důležité „mužské části“  

z kasuárů (především srdce, kostní dřeň a genitálie) a slabé, vnější a rituálně nepodstatné 

„ženské části“ z divokých prasat (většinou břišní tuk). Všechny ostatní části zvířat byly 
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obětovány všem předkům kmene Bimin-Kuskusmin. Vybrané části byly uvařeny v pro obřad 

speciálně připravené hliněné peci. V každém domě byl následně zapálen obětní oheň. 

Ústřední obřad plodnosti mohl začít (Poole 1983). 

    Když se válečníci vrátili s obětí ze své výpravy od kmene Oksapmin, byla tato mužská oběť 

přivázána zády ke kmeni, který byl umístěn ve středu obřadního místa. Oběť byla oblečena 

do šatů významného staršího muže z kmene Bimin-Kuskusmin, byla krmena „mužskou 

potravou“ a celou noc hlídána. Na začátku následujícího dne byly do stehen a horních 

končetin oběti vystřeleny šípy a do jejího těla byly od slabin až po hrudník vloženy úlomky 

kostí. Šípy, nástroje války, označily ty „ženské části“ těla oběti, které byly vhodné pro 

konzumaci dospělými muži z Bimin-Kuskusmin (Poole 1983). 

   V ideálním případě neměla oběť zemřít dřív než po setmění. Agonie z dlouhého umírání 

měla posílit mužskou substanci oběti a zvýšit tak účinnost pandánového obřadu. Po té, co 

oběť zemřela, bylo její tělo položeno na zem, kde ho začaly rozřezávat starší ženy kmene. 

Hlava, která byla rituálně ozdobena červenou barvou a ptačím peřím, byla od těla oddělena  

a pověšena na jeden z kauun pandánových stromů. Teplo a zápach vycházející z rozkládající 

se hlavy posilovaly posvátnost a plodnost stromu. Žlučník byl z těla odstraněn a vyhozen. 

Různě velké kousky lidského masa byly staršími ženami kmene rozděleny mezi několik skupin 

účastníků aktu antropofagie. Velikost kousku masa a osoba, které bylo maso určené, byly 

předem stanoveny striktními pravidly rituálu. Zbylé, zakázané části těla byly položeny kolem 

dalšího stromu kauun, na kterém nevisela oddělená hlava oběti. Symbolické umístění 

pověšené hlavy (představující mužskou substanci v rituálním i pravém slova smyslu)  

a zbylých lidských částí (představující ženskou substanci v rituálním smyslu) zajistilo bohatou 

úrodu plodů pandánových stromů na příští rok (Poole 1983). 

   Tuk a kousky masa ze stehen a horních končetin (ženská substance) byly rozděleny mezi 

všechny dospělé, do společnosti zasvěcené muže, kteří nepatřili do skupiny starších. Malé 

kousky byly ihned upečeny a zkonzumovány. Tento akt kanibalismu byl považován za 

poskvrnění a ponížení bezhlavého těla nepřítele válečníky kmene Bimin-Kuskusmin (odraz 

válečného kanibalismu ve velkém pandánovém obřadu s tím rozdílem, že při válečném 

kanibalismu se maso jedlo syrové, v pandánovém obřadu upečené). Muži, kteří snědli tyto 

části těla oběti (ať už v syrovém či upečeném stavu), byli konzumací velmi znečištěni a sami 

tak měli znečišťující charakter. Aby se zbavili tohoto nežádoucího stavu, museli ihned sníst 

„mužské části“ kasuárů, tzn. jejich kostní dřeň (odraz pohřebního kanibalismu). Tímto se 
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nejen zbavili znečištění, ale také posílili plodnost svou i plodnost pandánových stromů (Poole 

1983). 

   Srdce a genitálie oběti (mužská substance) byly v syrovém stavu předloženy starším členům 

kmene, nejprve mužům, posléze ženám. Konzumace syrového srdce oběti staršími muži byla 

analogií k pohřebnímu kanibalismu, kdy se tito starší muži účastnili pohřbů významných 

členů kmene. V obřadu pandánových stromů se síla, která byla přenesena na oběť skrze 

rituální zdobení a pomalou a bolestivou smrt, převtělila do starších mužů Bimin-Kuskusmin 

společnou konzumací syrového srdce oběti. Tito starší muži poté ještě upevnili účinnost 

tohoto antropofagického aktu tím, že snědli uvařená srdce kasuárů, která jsou považována 

za jednu z nejmocnějších mužských substancí (Poole 1983). 

   Konzumace genitálií oběti staršími ženami Bimin-Kuskusmin je analogií k pohřebnímu 

kanibalismu praktikovaném manželkou zemřelého muže. V pohřební formě antropofagie 

jsou jak zemřelý muž, tak jeho stále plodná žena, posuzováni jako obyčejní, běžní dospělí 

členové společnosti Bimin-Kuskusmin. Oproti tomu byly ženy, které jedly části genitálií oběti 

při Velkém pandánovém obřadu, v starším a již neplodném věku. Oběť pocházela z kmene 

Oksapmin, zdroje čarodějnictví tamam. Starší ženy Bimin-Kuskusmin fungovaly jako lovkyně 

čarodějnic a často užívaly různé okultní techniky, aby skrze konzumaci mužské substance 

zničily síly tamam čarodějnictví a zabránily tak šíření nemocí, neplodnosti a smrti. Starší ženy 

Bimin-Kuskusmin díky konzumaci genitálií ovládly mužskou reproduktivní a rituální sílu. Díky 

tomu byly schopné zajistit správný průběh ostatních rituálů (týkajících se těhotenství, 

porodu, dětí atp.). Konzumace genitálií byla pro starší ženy také velmi znečišťující, proto 

ihned poté (stejně jako muži) zkonzumovaly genitálie kasuárů, aby znečištění zabránily 

(Poole 1983). 

   Zničení čarodějnických sil, jejichž zdrojem byla oběť, a přenesení reproduktivní a rituální 

síly oběti k posílení plodnosti členů kmene Bimin-Kuskusmin a pandánových stromů, však 

ještě nebylo kompletní. Dalším krokem byla konzumace břišního tuku, znečišťující „ženské 

části“ těla oběti. Tohoto aktu antropofagie se účastnili muži i ženy. Hlavním účelem bylo 

jednak posílení plodnosti lidí i pandánových stromů, ale také zničení nebezpečných substancí 

těla oběti, které plodnost omezovaly a zasahovaly do života kmene Bimin-Kuskusmin (Poole 

1983). 

   Některé ženy nosily charakteristické mužské rituální nástroje a posvátné předměty 

čarodějů při konzumaci břišního tuku oběti. Před samotnou konzumací byly malé kousky 
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tuku rozmělněny v hmoždíři na rosolovitou hmotu. Přestože ženy v pandánovém obřadu 

dominovaly, i muži, jako představitelé čarodějů a kouzelníků, snižovali nebezpečnost oběti 

konzumací jejích „ženských částí“ těla. Dalším krokem mužů i žen bylo posílení účinnosti 

tohoto antropofagického aktu konzumací břišního tuku divokých prasat. Všichni účastníci 

kanibalismu byli tímto aktem znečištěni. Muži byli kontaminováni a oslabeni konzumací 

velmi znečišťující tamam substance, která byla součástí mužské oběti. Ženy byly znečištěny  

a jejich ženská substance oslabena konzumací částí divokého prasete, i když tyto části byly 

ženského charakteru. Jak ženy, tak muži byli nuceni podstoupit očišťující rituál, který zajistil 

tělesnou a duševní rovnováhu (Poole 1983). 

 

   V druhé části pandánového obřadu byl opět umístěn kmen stromu mezi jiné dva kmeny, 

tentokrát mezi kmeny bokhuur pandánových stromů (které byly považovány za mužské 

stromy) tak, aby opět vznikla plošina. Na oba konce kmene byly pověšeny očištěné ženské 

lebky obětí z minulých obřadů ozdobené černými pigmenty a ptačími pery. Černá barva, 

barva menstruační krve, byla barvou ženské substance. Tyto rituální znaky (černá barva  

a peří) jsou stejné jako ty, které zdobily lebky významných starších žen na konci jejich 

pohřebního rituálu (Poole 1983). 

   Lovci byli opět vysláni, aby přinesli čerstvě ulovené kasuáry a divoká prasata pro rituální 

očistu. Zvěř byla naporcována staršími členy kmene. V této fázi obřadu byly k dalším úkonům 

ponechány pouze slabé, vnější a rituálně nedůležité „ženské části“ kasuárů (především břišní 

tuk) a silné, vnitřní a rituálně důležité „mužské části“ divokých prasat (srdce, kostní dřeň  

a genitálie). Všechny ostatní části byly opět obětovány předkům kmene. Předem vybrané 

části kasuárů (tuk) a prasat (srdce atd.) byly upečeny v hliněné peci podobně jako v první fázi 

pandánového obřadu (Poole 1983). 

   Dalším krokem této fáze obřadu bylo přinesení oběti z kmene Oksapmin, tentokrát však 

ženského pohlaví. Oběť byla přivázána bokem ke kmeni a ozdobena ve stylu významných žen 

kmene Bimin-Kuskusmin. Byla krmena pouze „ženskými potravinami“ a přes noc hlídána. Za 

úsvitu byla ženská oběť (stejně jako mužská oběť v první fázi obřadu) zasažena šípy do 

stehen a rukou a do jejího těla byly vloženy kostní úlomky. Oběť trpěla v bolestech až do 

setmění. Poté, co oběť zemřela, bylo tělo položeno na zem a starší muži ho začali porcovat. 

Hlava, která byla ozdobena černými pigmenty, byla oddělena a pověšena na jeden ze stromů 

bokhuur. Žlučník byl z těla vyjmut a vyhozen. Kousky „ženských“ a „mužských“ částí těla byly 
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rozděleny staršími muži mezi účastníky kanibalistického obřadu. Ostatní části těla byly 

položeny k pandánovému stromu bokhuur, na kterém nevisela oddělená hlava (Poole, 1983). 

   Stejně jako v první fázi obřadu byly kousky masa a tuku ze stehen a rukou (ženská 

substance) rozděleny mezi všechny dospělé muže, kteří nepatřili do skupiny starších. V této 

fázi byly kousky pojídány v syrovém stavu, na rozdíl od první fáze, kdy byly kousky pojídány 

uvařené. Tento akt antropofagie se tentokrát nepodobal válečnému kanibalismu (jako  

v první fázi pandánového obřadu), konzumace oběti neměla primárně sloužit k pošpinění 

oběti jako nepřátelského válečníka (Poole 1983). 

   Žena z kmene Oksapmin jako představitelka čarodějnictví tamam byla pro kmen Bimin-

Kuskusmin jednou z nejobávanějších osob. Proto bylo ústředním motivem druhé fáze 

pandánového obřadu zničení nenávistné ženské substance oběti. Všichni dospělí muži byli 

proto převlečeni za čaroděje. V tomto přestrojení poté jedli kousky masa ze stehen a rukou 

oběti. Aby se ochránili před znečištěním způsobeným konzumací částí oběti, museli tito muži 

sníst také kostní dřeň (mužskou substanci) z divokých prasat v uvařeném stavu a kostní dřeň 

oběti v syrovém stavu. Konzumace kostní dřeně oběti v pandánovém obřadu je analogií ke 

kanibalismu při pohřbech žen (kdy jejich kostní dřeň pojídali mužští příbuzní z otcovy strany). 

Konzumací kostní dřeně divokého prasete, kostní dřeně oběti (mužské substance), masa  

a tuku oběti (ženské substance) měla být také posílena plodnost jak kmene Bimin-

Kuskusmin, tak pandánových stromů (Poole 1983). 

   Části genitálií oběti (ženská substance) byly v syrovém stavu nabídnuty starším ženám 

kmene a „obyčejným“ dospělým mužům. Stejně jako u předchozí mužské oběti, fungoval akt 

kanibalismu jako projev uznání rituálního a společenského postavení kmene Bimin-

Kuskusmin, které mu bylo uděleno při obětování zajatce z kmene Oksapmin, jeho pomalé 

smrti a zdobení těla. Kmen Bimin-Kuskusmin věřil, že rituální síla, která byla vyvolána 

obětováním člověka při velkém pandánovém obřadu, byla přenesena na starší ženy kmene 

skrze konzumaci rituálně očištěné dělohy a vagíny oběti. Starší ženy kmene ještě posílily 

účinnost tohoto rituálu tím, že zkonzumovaly i uvařené kousky břišního tuku kasuárů, které 

jsou také rituálně očištěnou ženskou substancí a to v každém rituálním kontextu. Konzumace 

genitálií oběti „obyčejnými“ dospělými muži (tzn. nepatřícími do skupiny starších) znamenala 

oslabení hrozby čarodějnických schopností oběti, které se koncentrují právě v jejích 

genitáliích, a opět posílení plodnosti kmene i pandánových stromů. Aby zabránili silnému 

znečištění způsobené touto formou antropofagie, pokračovali dospělí muži konzumací 
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uvařených srdcí divokých prasat, která jsou velmi mocnou mužskou substancí a to v každém 

rituálním kontextu. Nicméně to byly starší ženy kmene, které provedly nejen rituální očištění 

těla ženské oběti (podobnou očistu prováděly i u iniciace žen), ale také zničily její schopnosti 

tamam. Podpořily tak rituální proměnu oběti, kterou započali mužští účastníci aktu 

antropofagie. Aby i starší ženy kmene zabránily znečištění, které bylo způsobeno pojídáním 

genitálií oběti, jedly také genitálie divokých prasat. Prasečí genitálie byly považovány za 

rituálně důležité a mocné, ale také za velmi nebezpečné pro všechny „obyčejné“ ženy (Poole 

1983). 

   Vzhledem k tomu, že obětí v druhé fázi obřadu byla žena, byl strach z oběti, z její nečisté 

ženské substance a nebezpečných čarodějnických schopností, mnohem znatelnější než  

v první fázi obřadu. Stejně jako v první části, i v druhé části měli muži i ženy zkonzumovat 

břišní tuk oběti, který je jednou z nejvíce znečišťujících částí ženského typu, „ženské 

anatomie“.  Části „mužské anatomie“ ženské oběti, které byly zdrojem nebezpečných sil 

(tedy především části nacházející se v blízkosti genitálií a prsou) byly odstraněny. Některé 

„mužské části“ z těla ženské oběti byly sice rituálně důležité a mocné, ale stále velmi 

znečišťující a nebezpečné a tím pádem zabraňující úspěšnosti obřadu (Poole 1983). 

   Muži hráli v této fázi obřadu důležitější roli než ženy, jelikož zabraňovali znečištění 

pramenícímu z mužské a ženské substance oběti, a zajišťovali znovuobnovení rovnováhy. 

Hlavní přínos žen tkvěl v konzumaci břišního tuku oběti, který měl posílit rituální sílu  

a plodnost žen i pandánových stromů, ale zároveň byl původcem velkého nebezpečí, jelikož  

v oblasti podbřišku sídlily čarodějné schopnosti oběti. Proto dospělé ženy kmene Bimin-

Kuskusmin kromě břišního tuku jedly také srdce, kostní dřeň a genitálie divokých prasat, 

zástupce silné mužské substance. Vzhledem k tomu, že genitálie prasat, ačkoli byly 

považovány za velmi silnou a mocnou mužskou substanci, byly pro ženy nebezpečné, musely 

ženy následně sníst i rituálně mocný, ale sexuálně neurčitelný břišní tuk kasuárů. Během 

běžného pohřbu ženy kmene Bimin-Kuskusmin nemusely její příbuzné podstupovat tato 

ochranná opatření. Konzumace břišního tuku při běžném pohřebním rituálu nebyla pro ženy 

nebezpečná (Poole 1983). 

 

   Dospělí, do společnosti plně zasvěcení muži, kteří se účastnili druhé fáze obřadu, byli přímo 

spojeni s několika mužskými obrazy, představami v rituálním projevu. První představa byla 

spojována se zvláštní schopností tamam čarodějů zneškodnit sílu ženské a mužské substance 
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skrze kanibalismus. Tato představa se v pandánovém obřadu odrazila tím, že někteří muži  

z kmene Bimin-Kuskusmin byli bizarním způsobem ozdobeni jako tamam čarodějové a nesli 

nástroje určené k čarodějnickým rituálům. Konzumací břišního tuku oběti v tomto „převleku“ 

zabránili hrozbě znečištění pramenící z její ženské substance, zároveň však došlo k ztrátě 

velmi ceněné plodnosti rituálně přeměněné ženské substance oběti. Proto byli nuceni 

následně zkonzumovat i kousky genitálií divokých prasat. Kmen Bimin-Kuskusmin věřil, že 

prasečí genitálie mají schopnost obnovit a posílit plodnost ženské substance (Poole 1983). 

   Druhá představa byla spojována se schopností čarodějů (jiného druhu než tamam) 

proměnit mužskou i ženskou substanci v rituálně silnou a mocnou mužskou substanci skrze 

kanibalismus. Propojení této představy s pandánovým obřadem tkvělo v tom, že několik 

mužů neslo rituální insignie čarodějů, které byly ozdobeny červeným („mužským“) i černým 

(„ženským“) peřím, kostěné dýky a jiné rituální předměty. Tito muži jedli kousky břišního 

tuku oběti (ženská substance) a kousky masa také z oblasti břicha (mužská substance). Tímto 

aktem antropofagie z velké části zabránili znečištění a posílili plodnost oběti (Poole 1983). 

    Třetí představa se týká čarodějů-šibalů gabruurian a jejich schopnosti proměny. Několik 

účastníků pandánového obřadu se „převléklo“ za tyto čaroděje-šibaly, jejichž schopnost 

tkvěla v rituální přeměně ženské oběti z nebezpečné tamam čarodějnice v mocnou členku 

skupiny starších žen kmene Bimin-Kuskusmin. Tato transformace mohla proběhnout díky 

konzumaci kousků masa z oblasti břicha a kostní dřeně z pánve, tedy zástupců mužské 

substance spojovaných s čarodějnickými schopnostmi. Tělo oběti se tak stalo rituálně čistým 

a mocným artefaktem a díky aktu kanibalismu podpořilo plodnost kmene a úrodnost 

pandánových stromů. Účastníci tohoto rituálu, tedy muži z kmene Bimin-Kuskusmin 

převlečeni jako gabruurian, byli konzumací masa a kostní dřeně ženské oběti znečištěni. 

Dalším nutným krokem tedy byla konzumace masa z břišní oblasti a kostní dřeně divokých 

prasat i kasuárů. Tímto aktem byl velký pandánový obřad ukončen (Poole 1983). 

 

3.2.7. Vliv kanibalismu na společnost Bimin-Kuskusmin 

   Kmen Bimin-Kuskusmin praktikoval (resp. možná stále praktikuje) tři formy kanibalismu, 

kanibalismus pohřební, při kterém byla vyjadřována úcta zemřelým, kanibalismus válečný, 

kterým byl oslaben a ponížen nepřátelský kmen, a třetí formou byl Velký pandánový obřad, 
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při kterém docházelo k propojení některých aspektů předchozích forem kanibalismu (Poole 

1983). 

   Válečný, pohřební i kanibalismus prováděný při obřadu plodnosti (tedy při Velkém 

pandánovém obřadu) byl podroben přísným pravidlům a usměrňován složitými teoriemi  

o přírodních substancích. Vynechání žen (výjimkou byly starší ženy kmene) a dětí z aktu 

kanibalismu svědčí o tom, že kmen Bimin-Kuskusmin věřil, že kanibalismus je jakýmsi 

nutným zlem, neodvratně spojeným s charakterem lidské bytosti, zlem, které je nutno 

omezit morálními pravidly a zákony společnosti (Sanday 1989). 

   Pravidla kanibalismu u Bimin-Kuskusmin striktně určovala určité role mužům a určité role 

ženám. Konzumace lidského masa tak ovlivňovala genderové rozdělení rolí ve skupině. 

Kanibalismu se vždy účastnili pouze dospělí jedinci, většinou muži, kteří byli plně zasvěcení 

do společnosti. Kanibalismus tak působil i jako manifestace společenského statusu. Co se 

vnímání vlastní identity a náležitosti do skupiny týče, hrál kanibalismus také velkou roli. 

Bimin-Kuskusmin rozděloval společnost na několik etnických skupin, které se mimo jiné lišily 

způsobem praktikování kanibalismu. Skrze kanibalismus, resp. jeho správné praktikování, se 

tak Bimin-Kuskusmin odlišoval od ostatních skupin společnosti. Kanibalismus byl tedy jedním 

z etnodiferenciačních znaků společnosti Bimin-Kuskusmin (Poole 1983). 

   Kmen Bimin-Kuskusmin nikdy nesrovnával lidské maso s ostatními potravinami, nikdy ho 

nepovažoval za jídlo, yemen. Hlavním zdrojem potravy byli a jsou pro tento kmen především 

prasata, jak domestikovaná, tak divoká. Konzumaci určitých částí těla určitými lidmi určitým 

způsobem a za určitých okolností však považovali za velmi důležitou. Kanibalismus byl tedy 

součástí kultury kmene Bimin-Kuskusmin. Ať už přímo či nepřímo, vždy se dotýkal života 

každého jedince (Sanday 1989). 

   Kanibalismus byl u kmene Bimin-Kuskusmin považován za společenskou povinnost 

(pohřební kanibalismus), za vhodný způsob jednání s nepřátelskými kmeny (válečný 

kanibalismus), za způsob posílení a oslav plodnosti (pandánový obřad) a v neposlední řadě 

měl velký vliv na genderové rozdělení společnosti. Kanibalismus byl u kmene Bimin-

Kuskusmin součástí celkového pohledu na svět, součástí mytologie i rozdělení společnosti 

(Sanday 1989). 
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4. Závěr 

   V závěru této práce bych ráda porovnala kanibalismus u dvou výše zmíněných etnik, tedy 

jihoamerického kmene Wariů a melanéského kmene Bimin-Kuskusmin. Přestože jsou od 

sebe tyto kmeny vzdálené přes 16 500 km, mají mnoho společného. Oba kmeny se nacházejí 

(resp. nacházely) v nepřístupných oblastech. Díky tomu se po dlouhou dobu nedostali 

příslušníci těchto kmenů do kontaktu s euroamerickou civilizací a mohli si tak udržet svou 

kulturu a své zvyky téměř neovlivněné až do poloviny 20. století. Součástí kultury obou 

kmenů byla antropofagie, která byla praktikována v kontextu pohřebních a válečných 

zvyklostí (Conklin 2004). Kmen Bimin-Kuskusmin se vyznačoval ještě jednou unikátní formou 

kanibalismu, tzv. Velkým pandánovým obřadem, ve kterém docházelo ke spojení oslav 

plodnosti s kanibalismem v pohřební i válečné formě (Poole 1983).    

 

Antropofagie Wariů i Bimin-Kuskusmin byla podřízena přísným pravidlům, nejednalo se tedy 

o bezmyšlenkovitý či spontánní akt. Tato pravidla určovala:  

1) za jakých okolností docházelo ke kanibalismu (pohřeb „běžného“ člena kmene, 

pohřeb významné osobnosti, válka, Velký pandánový obřad u Bimin-Kuskusmin atp.) 

2) kdo se kanibalismu účastnil a kdo naopak byl z tohoto aktu vyloučen (ženy, děti atp.) 

3) kdo mohl být pojídán, kdo nikoliv (např. muži při první fázi, ženy při druhé fázi 

Velkého pandánového obřadu u kmene Bimin-Kuskusmin) 

4) které části těla mohly být pojídány a které části byly naopak považovány za 

nevhodné ke konzumaci (např. srdce vs. žlučník) 

5) způsob úpravy a nakládání s masem (např. pečené vs. syrové maso) 

 

  Pohřební kanibalismus – společné aspekty a rozdíly mezi kmeny Bimin-Kuskusmin a Wari 

   Oba kmeny praktikovaly pohřební kanibalismus z důvodu projevení úcty zemřelému. Projev 

úcty byl tedy hlavním významem, který byl pohřebnímu kanibalismu přisuzován. Akt 

antropofagie se až na malé výjimky týkal všech zemřelých členů kmene, a to jak u kmene 

Bimin-Kuskusmin (Poole 1983), tak u kmene Wari (Conklin 2004).  

   Pravidla pohřebního kanibalismu byla velmi komplikovaná. U kmene Bimin-Kuskusmin se 

týkala především dvou aspektů – aktérů kanibalismu a částí těla, které byly vhodné ke 
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konzumaci. Co se prvního aspektu týče, účastníci kanibalismu se u kmene Bimin-Kuskusmin 

lišili podle toho, jestli byla zemřelá osoba mužského nebo ženského pohlaví, a jaké 

společenské důležitosti se těšila. Pohřebního kanibalismu tohoto kmene se mohli účastnit 

pouze dospělí jedinci. Naopak se ho nemohli účastnit rodiče ani potomci zemřelé osoby. 

Oproti kmeni Bimin-Kuskusmin kmen Wariů nečinil žádné rozdíly mezi pohřbem muže či 

ženy, staršího či mladšího člena kmene. Pohřební kanibalismus tedy nijak nezasahoval do 

genderového rozlišení ve skupině Wariů a společenský status vymezoval jen částečně, když 

zakazoval účast na kanibalismu nedospělým jedincům. S každým mrtvým se nakládalo 

stejným způsobem, s velkou úctou a respektem. Akt antropofagie byl součástí projevu úcty 

mrtvému, ale také součástí procesu truchlení. Účastníky pohřebního kanibalismu Wariů byli 

vždy nepokrevní příbuzní zemřelé osoby. Konzumace se tedy neúčastnila blízká rodina, ani 

manžel či manželka, tedy na rozdíl od kanibalismu kmene Bimin-Kuskusmin, kterého se 

partneři zemřelých osob účastnili. Společným aspektem obou kmenů byla nepřítomnost dětí 

u aktů kanibalismu. Kanibalismus tak zasahoval i do jiných aspektů kultury, když částečně 

manifestoval společenský status a vytvářel tím jasně definovanou hranici mezi dětmi  

a dospělými u Wariů i Bimin-Kuskusmin (Conklin 1995). 

   Druhým aspektem byly konzumované části těla. Podle kmene Bimin-Kuskusmin je tělo 

každého živého tvora, včetně těla člověka, rozděleno na části ženského a mužského 

charakteru. Každé lidské tělo, muže či ženy, bylo rozděleno na mužské části (např. srdce, 

kostní dřeň) a ženské části (např. břišní tuk). Podle druhu kanibalismu, resp. podle toho, kdo 

byl konzumován, se lišily i konzumované části těla mrtvého (Poole 1983). Co se 

konzumovaných částí těla týče, uznávali Wariové méně striktní pravidla než kmen Bimin-

Kuskusmin. Nerozdělovali lidské tělo na konkrétní části, ani nečinili rozdíly mezi ženami  

a muži. Wariové jedli především kousky masa (nikoliv tuk) a v některých případech  

i rozemleté kosti. Důraz však kladli na způsob nakládání s lidským masem. Maso nesmělo být 

konzumováno holýma rukama. Po upečení bylo položeno na tkanou podložku a ke 

konzumaci musely být používány dřevěné jehlice. Konzumace holýma rukama by znamenala 

zneuctění zemřelého, protože by jeho maso bylo srovnáváno s masem zvířat (Conklin 2004). 

   Následkem pohřebního kanibalismu kmene Bimin-Kuskusmin, a nejen pohřebního, ale  

i válečného kanibalismu a kanibalismu v pandánovém obřadu, bylo znečištění. Akt 

antropofagie kmene Bimin-Kuskusmin tak musel být vždy následován rituálem očisty, který 

spočíval v konzumaci mužských či ženských částí kasuárů a divokých prasat (Poole 1983). Pro 
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Warie kanibalismus znečištění neznamenal. Pohřební kanibalismus považovali především za 

nejlepší možný způsob, jak naložit s tělem zemřelé osoby, a válečný kanibalismus jako cestu, 

jak zneuctít a ponížit nepřítele (Conklin 1995). 

   Ani jeden z výše popisovaných kmenů nepovažoval lidské maso za potravu, za součást 

jídelníčku. Účelem pohřebního kanibalismu tedy nebylo zasycení, konzumovány byly pouze 

malé kousky lidského masa (popř. tuku). Členové kmene Bimin-Kuskusmin konzumovali 

kousky lidského masa v rámci pohřebního kanibalismu většinou v syrovém stavu (Poole 

1983). Naproti tomu Wariové maso vždy upravovali, především proto, že maso bylo v době 

konzumace již téměř nepoživatelné (Conklin 2004).    

   Jak kmen Wariů, tak i kmen Bimin-Kuskusmin viděl v konzumaci lidského masa zemřelé 

osoby společenskou povinnost. Kmen Bimin-Kuskusmin viděl důkaz toho, že rituální 

kanibalismus není projevem barbarského chování, nýbrž součástí společenských pravidel, 

v rozdělení „lidské rasy“ do čtyř skupin podle způsobů provádění kanibalismu (Poole 1983). 

Wariové neměli žádný přímý důkaz či ospravedlnění pro svůj kanibalismus, považovali jej 

jednoduše za součást systému pravidel společnosti a i v dnešní době, kdy už přes 50 let 

kanibalismus nepraktikují, jej stále považují za součást kultury kmene (Conklin 2004).  

 

Válečný kanibalismus – společné aspekty a rozdíly mezi kmeny Bimin-Kuskusmin a Wari 

   Oba výše zmíněné kmeny praktikovaly válečný kanibalismus jako formu exokanibalismu, 

kdy docházelo ke konzumaci lidského masa pocházejícího z ne-vlastní, nepřátelské skupiny. 

Válečného kanibalismu se u kmene Bimin-Kuskusmin účastnili pouze dospělí, do společnosti 

zcela zasvěcení muži. Válečný kanibalismus (stejně jako kanibalismus pohřební) tedy 

zasahoval do ostatních aspektů kultury tím, že manifestoval společenský status jedince. 

Tohoto druhu antropofagie se nikdy neúčastnili děti ani ženy a až na výjimku ani starší muži. 

Onou výjimkou byl rituál posvěcení nových štítů válečníků, kdy starší muži konzumovali části 

srdce zabitého nepřítele, aby byl nepřítel znesvěcen a jeho síla přenesena na válečníky 

kmene Bimin-Kuskusmin (Poole 1983). Válečného kanibalismu u kmene Wariů se také 

účastnili především dospělí muži-válečníci, ale z aktu antropofagie v tomto případě nebyli 

vyloučeni ani starší členové kmene a ani ženy. Válečný kanibalismus u Wariů sloužil 

především jako etnodiferenciační praktika, skrze niž se manifestovalo rozdělení „my“ a „oni“. 

(Conklin 2004). Kanibalismus jako etnodiferenciační znak figuroval i v kultuře Bimin-
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Kuskusmin. Skrze kanibalismus, resp. jeho správné praktikování, se kmen Bimin-Kuskusmin 

odlišoval od ostatních třech skupin společnosti (Poole 1983). 

   Válečníci kmene Bimin-Kuskusmin po konfliktu s jinou etnickou skupinou rozřezali těla 

mrtvých nepřátel, nesmělo se však jednat o příbuzného či rituálního vůdce. Hlava byla 

oddělena a pohřbena. Konzumovány byly pouze určité části „ženského charakteru“, 

například tuk ze stehen zabitého válečníka, a to vždy v syrovém stavu (Poole 1983). Na rozdíl 

od kmene Bimin-Kuskusmin maso nepřátel warijští válečníci přímo nekonzumovali. Po zabití 

nepřítele vždy nejprve následovalo rituální pití krve. Krev byla později nahrazena 

nefermentovaným nápojem chica, který krev nepřítele symbolizoval. Poté, co warijští 

válečníci skončili s pitím krve nepřítele, bylo tělo naporcováno a odneseno do vesnice, kde 

bylo upečeno a zkonzumováno všemi členy kmene (kromě dětí, které byly z aktu kanibalismu 

vyloučeny). Úprava masa je tedy jedním z hlavních rozdílů, který odlišuje kanibalismus 

kmene Bimin-Kuskusmin od kanibalismu kmene Wariů. Zatímco Wariové maso vždy 

upravovali, příslušníci kmene Bimin-Kuskusmin naopak jedli maso většinou syrové (Conklin 

2004). 

   Hlavním významem, který byl válečnému kanibalismu přisuzován, bylo u obou kmenů 

odlišení se od ostatních skupin společnosti, ale také zneuctění, ponížení a poskvrnění 

nepřítele. Wariové jednali s tělem s odporem a nenávistí, s lidským masem nepřátel jednali 

jako s masem zvířecím (Conklin 2004). Kmen Bimin-Kuskusmin navíc také věřil, že aktem 

antropofagie bude znemožněn řádný pohřeb nepřátelských válečníků a že konzumace 

určitých částí těla (tedy „ženských částí“) ještě zdůrazňuje slabost a „ženský charakter“ 

zabitých nepřátel (Poole 1983). 

 

   Kanibalismus praktikovaný u obou zde zmíněných kmenů byl čistě symbolického 

charakteru. Kanibalismus zde tedy nebyl funkční, lidské maso nefigurovalo v jídelníčku Wariů 

ani Bimin-Kuskusmin jako běžná potrava. Ani v jednom z těchto případů tedy nelze aplikovat 

Harrisovu (1991) interpretaci, že by lidské maso představovalo významný zdroj bílkovin. 

    

   Kanibalismus z pohledu euroamerické společnosti byl a stále může být vnímán jako deviace 

od běžně akceptovaných kulturních a morálních norem. V minulosti byl vnímán jako 

vykonstruovaný a nepodložený fenomén či dokonce mýtus (Arens 1980) nebo jako poslední 

šance na přežití, kdy je člověk nucen uchýlit se ke kanibalismu, aby přežil. Kanibalismus byl 
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také od 16. do 18. století považován za léčebnou metodu, v současnosti je však naopak 

považován za úchylku či poruchu osobnosti (Lindenbaum 2004). Jedna z nejkontroverznějších 

interpretací dokonce chápe kanibalismus jako nejvýhodnější zdroj živočišných bílkovin 

(Harris 1991).  

   V této práci jsem se snažila především ukázat, že kanibalismus byl a stále ještě je  

i neodmyslitelnou součástí kultury některých etnik, mimo jiné právě zde zmíněných Wariů  

a Bimin-Kuskusmin. Ačkoliv se u těchto kmenů praktiky kanibalismu lišily, v obou případech 

fungoval kanibalismus jako etnodiferenciační prvek a manifestace společenského statusu. 

Kanibalismus tak především musí být chápán jako významný kulturní fenomén lidské 

společnosti.    
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